

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.716.

Madrid.—Domingo 4 de Febrero de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

La cuestión de Marruecos

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Pidiendo la paz.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Entre la guarnición que defiende la Alcazaba de Zeluán corre el rumor de que una importante fracción de Beni-Bu-Yahi está dispuesta a solicitar la paz, haciendo, al efecto, acto de sumisión en masa.

Esta determinación se debe, sin duda, a que los kabiles que la integran están cansados de celebrar continuamente «juntas» sin resultado.

El enemigo permanece alejado en la parte Sur de Garet.

Los convoyes.

Se celebran diariamente, sin contratiempo alguno.

El servicio telegráfico.

Se han cursado por la estación de Zeluán, durante el mes de enero último, 382 telegramas oficiales y 291 particulares.

Se recibieron 263 oficiales y 123 particulares.

Soldado herido.

Al regresar ayer el convoy diario de Nador a Atlaten cayó del caballo que montaba el soldado del regimiento de Alcántara Joaquín Rodríguez, que formaba parte de la escolta del mismo.

Sufrió importantes contusiones, particularmente en la cadera izquierda.

Dicho soldado ingresó en la enfermería de Atlaten.

Dos prisioneros.

La Policía indígena trajo ayer a Melilla dos moritos prisioneros, que se hallaban anteriormente en Ras Medua, y que fueron encerrados en el fuerte de Cabrerizas.

Poblado abandonado.

En el reconocimiento que ayer practicó la columna del general Navarro por los alrededores de Yadumen, encontraron las fuerzas el poblado de Ulad Ganem abandonado.

Se supone que sus moradores han huido y se dedican a trabajar en campos lejanos en las faenas agrícolas.

Intérprete.

Se ha nombrado intérprete de la columna Navarro al soldado de Infantería Salvador Sánchez.

Sobre la pista de un crimen.

La Policía indígena trabaja en el descubrimiento de un crimen, del cual fue víctima el moro Mohamed Ben Buguerdi, al que le dieron a ingerir conftes mezclados con un activísimo veneno.

Se señala como autora del delito a una mora de Cheranit.

Misa de campaña.

Por primera vez se ha dicho una misa de campaña en la nueva posición del monte Arruit, asistiendo a la misma la brigada de Caballería y los agregados militares alemán y bávaro.

Felicitaciones.

El bizarro general Serra ha recibido una carta de importantes personalidades políticas de Fuerteventura, felicitándole por su ascenso y ofreciéndole su concurso en materias de índole política.

LACALLE.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Relevo de fuerzas.

CEUTA. (Sábado, noche.) Han sido relevadas hoy las fuerzas que guarnecen las posiciones avanzadas hasta Monte Negrón.

El ascenso de Oviló.

Ha sido gratamente recibida aquí la nueva del ascenso del Sr. Oviló, a quien profesa la guarnición de Ceuta el mayor afecto.

Empleados cesantes.

Por falta de consignación en el presupuesto, han quedado cesantes 27 empleados municipales.

Ello produce un verdadero conflicto.

Correo desaparecido.

El peatón del correo inglés entre Tánger y Tetuán ha desaparecido.

La policía marroquí hace diligencias en su busca.

Créese que ha sido secuestrado.

Desde el Peñón

(POR CORREO)

PEÑÓN DE LA GOMERA 1.º Abogados, como quien dice, al conflicto de que los moros nos negaran su concurso no trayendo a vender los viveres de su campo, fundándose en la prohibición que a ellos se les hace de abastecer en esta plaza, los habitantes del Peñón, de este Peñón cuyo nombre confunden muchos apropiándolo a Alhucemas, celebran en su fuero interno la oportuna conjunción del mal que sobre ellos se cernía; porque mal, y muy grande, es sufrir un estado de sitio meses y meses con la monotonía peculiar a estos confines, en donde ya normalmente la nostalgia abunda y consume, aguardando siempre lo que ha de llegar tarde y en malísimas condiciones.

El cierre de esta plaza para el campo, no solamente nos lleva a convertir en enemigos los que hoy nos dan muestras de lo contrario, sino que conduciría asimismo a serlo a tantos otros como salieron de su poblado para ir al Kert a engrosar la harka, obligados por la presencia de emisarios del Mizzian ó sus carnes, y que luego, en el camino, se volvieron,

eludiendo así las multas que habían de pagar si se negaban a acatar las excitaciones del agitador.

Moro ha habido que para mantenerse más fiel a su amistad con la plaza española, se fué a Tetuán, donde tenía algún pariente, y allí espera que pase este estado de cosas, sufriendo con paciencia las consecuencias de su expatriación.

¿Es posible apetecer más de naturales como éstos?

Muy dignas de aplausos son las sabias disposiciones del capitán general y el interés tan grande con que atiende a la suerte de esta isla; pero mucho mayor lo es el haber facultado al comandante militar, Sr. Alcayna, para que continúe su constante labor de atraerse la voluntad de estos montañeses, alejada hace muchísimos años por la forma de represalias en que vivieron nuestros antepasados, siempre en lucha por absoluta necesidad.

Convencidos de la ineficacia del cierre de estas plazas, que se llamaron menores de África, pues era necesario ejercer un bloqueo estrechísimo para impedir la venida desde Tetuán y otros puntos de tantas barquillas como hoy poseen los rifeños, se permite a los limitrofes el aprovisionamiento de cantidades limitadísimas, como un pilón de azúcar, una barra de jabón, etc., para el exclusivo consumo del que se considera con méritos para esta permisión. Y muy provechosa sería la medida si los moros no tuvieran más puntos de comunicación que los de esta orilla; pero en tierra ¿quién les impide la libre circulación?

Factor importante había de ser el precio elevadísimo que, con la escasez, alcanzarían todos los artículos en el comercio, y por este medio, tal vez, en otras personas que no fueran los habitantes del Rif, se podría conseguir reducirlos a una obediencia; mas en ellos no es bastante, como ya lo han demostrado, y por eso se faculta al celoso teniente coronel que manda la plaza para que observe la conducta más beneficiosa.

Cuando estos días de frío se les pudo observar, lanzándose al mar, a cualquier hora, para extraer del fondo los peces que atontecieron con la explosión, no admiran sus gritos, celebrando la pesca, ni su habilidad, subiendo a la superficie con las manos y la boca llenas del codiciado alimento; la forma de adquirir esa dinamita es la que más debe preocupar. Algunos moros amigos, a las preguntas hechas sobre el particular, dijeron: —Ése cartucho comprarlo a la feria y su amo traerlo lejos mucho. —¿Y cuánto vale? —Vale no más cinco pesetas—contestaron.

Desde San Sebastián

La función de los sargentos.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) La banda del regimiento de Sicilia ha recorrido al anochecer la población, anunciando la fiesta organizada por los sargentos a beneficio de los heridos y enfermos a consecuencia de la campaña del Rif.

La función se ha celebrado en el Teatro Circo.

Estaba el teatro completamente lleno. Había sido engalanado con plantas, colgaduras y banderas nacionales.

Un retrato del Rey ha sido colocado en el fondo del escenario, bajo un dosel formado con atributos militares, plantas y flores.

El palco de las autoridades había sido también profusamente engalanado.

Los intérpretes de las obras representadas han sido ovacionados.

Ha terminado la función con una magnífica apoteosis.

La recaudación asciende a 3.500 pesetas.

Desde Guadalajara

La sección aerostática.

GUADALAJARA. (Domingo, madrugada.) En tren especial ha salido de aquí, a las dos de la madrugada, la sección de la unidad aerostática que ha sido destinada a Melilla.

Manda la sección el capitán de Ingenieros D. Celestino García Antúñez, y forman también parte de ella los tenientes Sres. Cafete, Ferrer, Reixa y Ortiz.

Para despedirlos han acudido a la estación las autoridades civiles y militares y una Comisión del Ayuntamiento.

LA REALEZA EN CAMPAÑA

Luchando por su Patria y por su Rey en los campos de Melilla ha merecido S. A. R. D. Alfonso de Orleans y Borbón la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo; en esa preciosa recompensa se patentizan los méritos del valeroso Príncipe, que allá en las aulas toledanas educó modestamente, entre la obediencia más sentida y la disciplina más devota.

En los campos africanos pelea dicho Príncipe con el ardor de su raza, al igual de sus preclaros antecesores y ejerciendo el mando con la aplicación de sólidas enseñanzas; frente a la bravía morisma lucha ese Príncipe sin que las penalidades debiliten su ánimo, sin que los peligros domine su alma, sin que las inclemencias del tiempo detengan sus bellos entusiasmos; «a más contrarios, más bríos», reza la hoja de su sable, y cuanto mayores sean las contrariedades que asalten su alma españolista, tanto más impulsivos serán los bríos de su voluntad firme y decidida.

Ofrenda a su Patria la grandeza de su co-

razón, abandonando regias comodidades para soportar privaciones continuas; ofrenda a su Rey la nobleza de su alma, cumpliendo devotamente al frente de sus soldados el juramento que un día hiciera en la mansión de Augusto Emperador; por su Patria y por su Rey lucha, pues, engrandeciéndose a la Infantería y honrando a cuantos templaron su alma al calor de bellas virtudes y a impulsos de severos principios.

Bien merece sincera gratitud el intrépido D. Alfonso de Orleans, tan distinguido obediendo en Toledo como mandando en el Rif; nadie regateará un aplauso al simpático Príncipe, modelo de disciplina en sus épocas de cadete y actualmente servidor amoroso de la causa de España en las ricas tierras melillenses; para todos los españoles es D. Alfonso de Orleans la viva representación de algo grande, de un ayer donde Príncipes y soldados combatieron unidos y fervientes por la España de sus hidalgos arrebatos.

Los que conocieron a D. Alfonso de Orleans admiraron su singular modestia, su devoción al compañero, su cariño para el superior y su constante homenaje para cuanto simbolizaba grandezas pasadas e ideales futuros; y en el mando de su tropa, frente a temible enemigo, su corazón sigue igualmente ardoroso, enseñando con el ejemplo que la realeza no esquivó el peligro cuando el peligro amenaza a la Patria.

La figura de S. A. R. D. Alfonso de Orleans es altamente atrayente; un día abandonó comodidades inherentes a su alto rango para convivir, modesto y afable, con sus camaradas durante tres años en la Academia de Infantería; lejos de su Patria más tarde, piensa a diario en ella, y, en prueba de su afecto, le brinda con su primer hijo un nuevo católico y un súbdito más; al rincón de su ostraísmo lleganle luego noticias de los primeros combates sobre suelo africano, y de su alma, profundamente española, sale una súplica para su Rey, y la bondad de su Rey, que es la voz de su Patria, escuchando el patriótico ruego, permítele, por último, que vaya a los campos del Rif para dar muestras de su gallardía, para cumplir el emotivo pacto sellado con un beso sobre la bicolor enseña.

La realeza está sirviendo a la Patria sobre los campos de batalla en SS. AA. RR. don Fernando y D. Alfonso; el españolismo de sus almas bien se acredita soportando las durezas de la guerra, rigiendo la obediencia con su mando acertado, honrando el mando con su mando afortunado.

La realeza está en campaña mostrando al pueblo que la Patria se siente en regios palacios, que la Patria susurra sus cánticos de triunfo ó sus voces angustiosas también en regios aposentos, y el pueblo contempla cómo la Patria se adora, desde el Rey, que es su primer soldado, hasta el último de los soldados, que allá, en tierras melillenses, muere anónimo y contento posando sus posturas miradas en el rostro sereno de dos Príncipes, luchadores, como él, por su España y por su Rey.

A. GARCIA PEREZ.

INGLATERRA MAS ACTIVA

Cambio de orientación en la política extranjera

LONDRES. El retorno del Rey Jorge V a Inglaterra señalará el punto de partida de importantes cambios en la dirección de la política general de Inglaterra.

Largo tiempo, mientras duró el ciclo de las fiestas de la Coronación, teniendo en perspectiva las ceremonias del Durban de Delhi, la política extranjera de Inglaterra se encontraba visiblemente embarazada.

Ni en China, ni en Persia, menos en la Turquía ó en la cuestión de Marruecos, sir Edward Grey no tenía las manos libres. Su gestión diplomática se resintió de ello, tanto que entonces toda la Prensa inglesa le censuró por haber adoptado una actitud pusilánime en todas las cuestiones internacionales en las cuales la Diplomacia inglesa se había esforzado por desempeñar un papel director.

Pero esta situación va a cambiar tan pronto el Rey Jorge se encuentre ya en Londres.

Ya se anuncia, de procedencia casi oficial, importantes cambios en el personal que constituye el Gobierno británico. Asquith no es para el partido radical liberal el jefe deseado. Dícese que abandonará el Poder en seguida para tomar asiento en la Cámara de los Lores, lo mismo que Mac-Kenna, que recientemente cambió con Churchill el ministerio de Marina por el Home Office. Está designado para jefe del Gobierno el actual ministro de Hacienda, Lloyd George.

Desde ese momento, es decir, dentro de unos días, se producirán los importantes cambios anunciados en la dirección de los negocios públicos en Inglaterra. Esos cambios señalarán el principio de una evolución importante con respecto al papel que la Gran Bretaña pretende ostentar en la solución de las grandes cuestiones internacionales.

Para apoyar esa nueva orientación de su política, Inglaterra ha realizado en estos últimos tiempos grandes progresos en la organización de su Ejército y de su Marina. Desde ahora puede considerarse como seguro que Inglaterra puede enviar en el espacio de una semana 160.000 hombres a cualquier punto del Continente europeo, caso de que surgiesen complicaciones que obligaran a una guerra.

La botadura del 'España,'

Datos históricos

La botadura del acorazado *España* da actualidad a este asunto y a la publicación de algunos datos históricos acerca del Astillero de Ferrol.

Ferrol era una humilde aldea de pescadores antes del advenimiento de la Casa de Borbón. El resurgimiento político y militar de aquella época, las empresas de Italia y la necesidad de oponerse a los apetitos ajenos en nuestro inmenso Imperio americano, obligaron al ilustrado Alberoni a reconstituir nuestra Marina militar, que desde los tiempos de Oquendo casi había desaparecido de los mares.

Las primeras empresas fueron desgraciadas; carecíamos de todo, y la escuadra, organizada con mil sacrificios, fué destruída por los ingleses en Sicilia. Era necesario empezar de nuevo, sin apresuramientos, creando arsenales, astilleros, personal idóneo y fortificando los puntos que se designasen. Sobre todo, era preciso buscar un puerto que vigilase la derrota de América y el Canal de la Mancha, pues no teníamos otro rival probable que Inglaterra.

Después de muchos reconocimientos se eligió la bahía de Ferrol, tranquila, profunda, fácil de defender por la estrechez de su entrada y punto avanzado en la ruta de Inglaterra. Los trabajos comenzaron con rapidez, merced a la paz que se disfrutaba; los galeones traían los tesoros de Méjico y Perú, las maderas de la Florida y de las Antillas; por la costa se recibían robles de Santander, hierros de Vizcaya... En pocos años surgió de una playa desierta el gran Arsenal de Ferrol, el más perfecto de cuantos existían en el mundo; sus diques, talleres, y sobre todo la gran dársena, en que cabía una escuadra, fueron el asombro de aquella época.

En su astillero, algo alejado para buscar una ensenada profundísima y resguardada, se colocaron gradas en que podían construirse doce navios a la vez de 60 metros de eslora y 15 de manga, *draughts* de aquel tiempo y la última palabra en arquitectura naval.

Los ministros de Fernando VI y Carlos III, sobre todo el marqués de la Ensenada, secundaron con tal solicitud los deseos de estos grandes Monarcas que desde mediados del siglo XVIII fué España la única nación que contrabalanceaba la preponderancia marítima inglesa, y así la política pacífica de Fernando VI como la guerrera y agresiva de Carlos III sólo fueron posibles por la eficiencia militar de los setenta navios y otras tantas fragatas que paseaban nuestro pabellón por todos los mares.

Aquellos fueron los áureos tiempos del Ferrol; la ciudad encerraba tres distintas, que aun hoy se diferencian bastante. La parte comercial y pescadora quedó en el burgo primitivo, con un pequeño puerto; a su lado se fundó la ciudad militar y burocrática, con cinco calles paralelas, terminadas en dos grandes plazas, tal como hoy existen; en su ribera se creó el Arsenal, con sus dependencias. Más lejos nació el barrio obrero; allí estaban los astilleros, en que trabajaban cinco mil operarios; los cuarteles, el hospital y los baluartes de las murallas.

De la suntuosidad con que se hicieron las obras dan buena prueba el grandioso edificio llamado Sala de Armas, los castillos que defendían el canal y la dársena, a cuya muralla puede hoy acercarse un acorazado, y que fué construída en tiempos en que no había bloques artificiales, buzos, dragas ni elemento alguno de los que hoy se utilizan en obras hidráulicas. Cuentan en El Ferrol que los gastos fueron tales que Carlos III decía que estaba esperando ver desde su Palacio de Madrid las obras del Ferrol, pues a juzgar por lo que costaban, debían llegar ya a las nubes.

Las fortificaciones eran excelentes para la época; nadie se atrevió a intentar la aventura de forzar la entrada de la ría; cuando en 1801 mandó Inglaterra una escuadra para destruir el arsenal, fué preciso desembarcar en la costa y avanzar por tierra; pero fracasado el designio de tomar los fuertes por la gola para hacer entrar la escuadra en el puerto, fué preciso reembarcarse con grandes pérdidas.

En el astillero donde hoy se hacen el *España* y el *Alfonso XIII* se construyó el *Santísima Trinidad*, cuyas tres baterías de 120 cañones no enmudecieron en Trafalgar mientras quedó gente para servirlos; allí se puso la quilla a las fragatas *Descubierta* y *Atrévete*, que, a las órdenes de Malaspina, hicieron el cruceo más difícil que desde los tiempos del portugués Queiroz habían hecho buques españoles.

Hace pocos años, en fiestas análogas a las actuales, cayeron al agua el malogrado *Cisneros* y el crucero *Reina Regente*, de que se ocupó la Prensa hace pocos días.

De la dársena en que en breve anclará el *España* salió el *Almirante Lincara* con los 40 navios que iban a sitiar en 1780 a Gibraltar, guardando el estrecho; de allí salió también la escuadra de Villeneuve para el infructuoso cruceo de las Antillas, que le había de hacer recalar en el Estrecho de la Mancha, permitiendo el desembarco en Inglaterra.

La invasión de Napoleón en España y la pérdida de América anularon la Marina española y trajeron la ruina de Ferrol. Su estado fué tan precario, que llegó a nacer la hierba en las calles, se deshicieron las gradas del astillero y emigraron los obreros. A mediados del siglo XIX se inició el despertar de la Marina militar, que en tiempos de O'Donnell llegó a ser la tercera del mundo; pero aquella

prosperidad fué efímera; perdidas nuestras colonias en 1808 volvió la soledad y el silencio a reinar en lo que había sido emporio de vida y movimiento.

Hace tres años resurgió el trabajo y con él la vida de Ferrol. La ciudad sigue paralelamente una curva con el poder marítimo nacional; si España se limita a arrastrar tristemente su existencia, sin ideales exteriores, Ferrol caerá en la nada de que la sacó el genio de los primeros Borbones; pero si no queremos suicidarnos y tenemos confianza en nuestros futuros destinos, quedan aún días de gloria para la simpática ciudad.

M. BARAJA

Por telégrafo

Impresiones de viaje.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Como este primer tren en que los representantes de la Prensa de Madrid viajamos tiene carácter de explorador, puedo anunciar que hasta ahora la línea férrea está expedita.

Momentos hubo en que creímos que tendríamos que quedarnos en Valladolid.

Un tren de mercancías había descarrilado en la estación de Cabezon.

La vía estaba interceptada. Nuestros temores, afortunadamente, no han tenido confirmación.

Poco antes de las ocho de la noche ha quedado la línea expedita y podemos continuar el viaje.

Los representantes de la Sociedad constructora del *España* multiplican sus atenciones con nosotros en su deseo de hacernos el viaje lo más agradable posible.

Al abandonar la estación de Valladolid nos dicen que el tren real ha llegado sin novedad a la de Avila.

Hacemos el viaje con un tiempo buenísimo.

TAF.

Acorazado inglés.

FERROL. (Sábado, noche.) Ha entrado en este puerto un acorazado inglés que viene para asistir a los actos de la botadura del *España* y tributar honores a los Reyes. Este buque fondeará frente al arsenal.

Los prelados que oficiarán.

Llegó a esta población el obispo de Sión, que bendecirá el caso del acorazado *España*, ayudándole a oficiar en dicho acto el arzobispo de Santiago.

Fuerzas de Infantería de Marina tributaron honores al obispo de Sión.

El ministro de Estado en el «Giralda».

En el yate real *Giralda* se está preparando alojamiento para el ministro de Estado, señor García Prieto.

La botella del bautizo.

FERROL. (Domingo, tarde.) La botella que estrellará S. M. la Reina en el casco del acorazado *España* en el acto del lanzamiento, adopta la forma de las de champagne, adornada con lindas mofas de los colores nacionales y conteniendo vino de Jerez con objeto de que el buque sea bautizado con vino español.

Siguiendo la costumbre inglesa, las mofas y lazos de los colores nacionales que adornen la botella serán entregados al obrero que se encuentre en la proa del buque en el momento de la botadura.

Fiesta gallega.

Después del té en honor del Rey, que se celebrará a las nueve de la noche en el transatlántico *Alfonso XIII*, asistirán los Soberanos a una fiesta gallega, que se celebrará en el teatro, organizada por la Diputación provincial.

Caravanas automovilistas.

Han llegado numerosas caravanas de automóviles procedentes de Bilbao, Madrid y Coruña.

*

Por noticias recibidas en Gobernación se sabe que SS. MM., esta mañana, han oído misa en Sarria, donde se había preparado un altar portátil. Después continuaron el viaje, sin novedad.

*

Informes oficiales del Ferrol dicen que ayer, al quitar los puntales al acorazado «España», uno de aquellos cayó sobre un obrero, causándole graves heridas.

La presidencia de los Estados Unidos

¿El doctor Wilson?

NUEVA YORK. Se afirmaba ayer en los clubs políticos de Washington y de Nueva York que Mr. Roosevelt está resignado a retirar su candidatura con el fin de que no resulte inevitable el triunfo de los demócratas.

Esto no está confirmado, sin embargo. El periódico yanqui del que es Mr. Roosevelt uno de los redactores principales, ha publicado un artículo firmado por su director, Lawrence Abbot, declarando que el ex Presidente de los Estados Unidos mantendrá su candidatura, por considerarlo un deber patriótico.

Por su parte, el Presidente Taft hace estos días en el Ohio una activísima campaña en favor de su reelección.

Todo invita a creer que el nuevo Presidente de los Estados Unidos será un demócrata; probablemente el profesor Wilson.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Los sucesos de Portugal

(DE NUESTRO REDACTOR)

Aspecto de la capital.—Reunión de las Cámaras.—En Odeira.—Un proyecto de ley.—Los socialistas disidentes.—En el muelle.—Intervención del anarquismo.—El alcalde de Moitia.

LISBOA. (Telegrama del sábado a las 15,45; recibido en nuestra Redacción el domingo a las 1,50.) He recorrido los puntos más importantes de la ciudad, que presenta su aspecto normal.

Únicamente se ven establecidos dos rehenes de fuerzas de Caballería en la Capitanía general y varios pelotones de la Guardia Republicana en la estación de Rocio y en la plaza del Comercio.

El Congreso y el Senado se reúnen esta tarde para acordar la suspensión de las tareas parlamentarias mientras dure la suspensión de las garantías constitucionales.

Ambas Cámaras se reúnen en el Congreso, donde existe con este motivo inusitada animación.

Continúa la huelga rural en Odeira, pueblo de los Algarbes.

Se han enviado tropas para reforzar las allí existentes.

Hoy se ha publicado un proyecto de ley de aplicación del Código militar a los procesos de las últimas huelgas.

El art. 9.º del proyecto dice textualmente: «La competencia de los Tribunales militares territoriales en los crímenes a que se refiere esta ley, tendrá validez, después de levantada la suspensión de garantías, tanto para los hechos ejecutados con anterioridad a la suspensión, como para los cometidos estando en vigor la misma.»

Una Comisión del grupo de los socialistas disidentes se ha reunido, con objeto de armonizar los medios necesarios para evitar en lo sucesivo posibles desórdenes como los desarrollados en días anteriores, y la adopción de medidas energéticas que alivien la crítica situación en que se halla la clase obrera.

En el muelle permanecen estacionadas las familias de los presos que se hallan a bordo de los barcos.

Algunos de los detenidos han sido trasladados a las fortalezas.

Los comercios, cafés y teatros están abiertos, como en la época normal. La animación en la vía pública es menor, a causa de la lluvia. Todos los comentarios que se hacen a los últimos sucesos concuerdan en atribuir una gran intervención en los desórdenes a los elementos anarquistas.

El alcalde del pueblo de Moitia, que días pasados fué agredido á hachazos por las turbas, no murió, como se dijo en los primeros momentos; pero tiene heridas importantes en la cabeza y mano derecha, y su estado es gravísimo.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Otro bando.

LISBOA. El gobernador militar de Lisboa ha publicado el siguiente bando:

«Asegurada ya la tranquilidad pública en esta capital, pueden, a partir de esta fecha, permanecer abiertos los comercios, tiendas y establecimientos públicos hasta la hora de costumbre; los ciudadanos podrán circular con toda libertad, continuando la prohibición de los grupos, que serán disueltos en el acto por la fuerza. En el plazo de cuarenta y ocho horas tendrán que entregarse en los cuarteles, Comisaría y alcaldías de barrio todas las armas de fuego y demás prohibidas.»

Lo que dice «A Lucta».

LISBOA. Dice «A Lucta» que los conspiradores realistas tenían puesta toda su fe y esperanza en que se adueñaría la Monarquía de esta capital.

«Por ello—añade—es por lo que venían anunciando que antes de un mes ó quedaría restaurada la Monarquía ó se realizaría una intervención extranjera en Portugal.»

En Gobernación.

En el ministerio de la Gobernación se presentaron anoche dos súbditos portugueses, uno de ellos ex ministro de Marina de la Monarquía, para preguntar si el Gobierno tenía noticias que confirmasen informes que hasta ellos habían llegado, suponiendo se habían desarrollado en Lisboa acontecimientos muy importantes.

Fueron aquéllos recibidos por el Sr. Barroso, quien les manifestó que no tenía noticia acerca de lo que decían.

De Badajoz, adonde preguntó el ministro si se sabía algo, contestaron á primera hora de la madrugada que nada sabían.

EN PEKIN REINA SOBRESALTO

El documento de abdicación.

LONDRES. Un telegrama de Pekín dice que el documento redactado con motivo de la abdicación de la dinastía, entre la Emperatriz, los Príncipes manchúes y el Gobierno imperial, consta de 13 artículos.

En el primero renuncia el Trono definitivamente a todo poder político, á toda autoridad gubernamental; pero haciendo constar que esta concesión democrática no le ha sido impuesta por la fuerza, sino por su libre albedrío y por amor á su pueblo.

Los últimos artículos promulgan la implantación de la República.

Nuevas tropas chinas llegan sin cesar á Pekín y son llamadas por Yuan-Shi-Kai. En la capital del Imperio se advierte vivísima agitación, y todo hace suponer que se aproximan sucesos.

Los oficiales que mandan las tropas manchúes aceptan sin protesta alguna la decisión adoptada por la Monarquía; pero los soldados no disimulan, por el contrario, su cólera y su indignación.

Su estado de espíritu es tal, que no sería extraño intentasen un asalto al palacio de verano.

LA ENTREVISTA EN DOUVRES

UNA NOTA OFICIOSA

LONDRES. La Nota oficiosa enviada á los periódicos dice así:

«El martes último el Rey Manuel fué á Douvres, donde se encontró con su primo don Miguel, pretendiente al Trono de Portugal.

Don Miguel ofreció espontáneamente prestar todo su concurso para llevar de nuevo á su Trono al Rey Don Manuel.»

La reconciliación de las dos ramas de los Braganzas es un hecho consumado.

BODA DE PRINCIPES

SAN PETERSBURGO. Se anuncia como muy próxima la boda de la Princesa Luisa de Battenberg con el conde Félix Yusupz, uno de los más ricos terratenientes de Rusia, emparentado con la Familia imperial.

La Princesa Luisa es la segunda hija del Príncipe Luis de Battenberg, almirante inglés, y prima de la Reina de España.

TROPAS SUBLEVADAS

La situación en Méjico

NUEVA YORK. Un despacho de El Paso (Texas) da cuenta de que la guarnición de Ciudad Juárez se ha sublevado contra el Presidente Madero y que los soldados han disparado infinidad de tiros por las calles al grito de: «Viva Zapata!»

También dice ese despacho que los desórdenes de la soldadesca han llegado al saqueo de las tiendas, á poner en libertad á los presos, á detener un tren y á enviar gentes al Sur para destruir la vía férrea.

Parecen decididos á resistir á las fuerzas federales, si éstas se presentan en la ciudad.

Un médico italiano que se halla al servicio del Ejército de Méjico dice haber contado seis muertos en las calles de Ciudad Juárez, de los cuales dos son súbditos americanos.

La situación reviste verdadera gravedad, porque los sublevados se entregan completamente al pillaje.

Se sabe que han preso á muchas personas, que entre éstas hay no pocos extranjeros y que los tienen encerrados y sin facilitarles alimentación.

El tren de Méjico-Central, que iba á Méjico, fué detenido en la estación de Juárez, y los viajeros enviados á la ciudad americana de El Paso.

Los rebeldes han publicado una proclama anunciando la elección de Emilio Vázquez á la Presidencia provincial, y añadiendo que el Presidente Madero no ha cumplido ninguno de los compromisos que contrajo, por lo cual su elección debe estimarse nula, careciendo de fuerza legal sus actos, puesto que el Congreso está disuelto.

Están destruyendo la línea férrea en la parte del Sur para evitar la llegada de las tropas del general Pascual Orozco, que se sabe ha salido para Chihuahua con 600 hombres.

También la guarnición de Casas-Grandes es esperada en Ciudad-Juárez.

Se recuerda que en esta población fué precisamente donde empezó el movimiento insurreccional de Madero contra Porfirio Díaz.

Se anuncia que una partida de revolucionarios, compuesta de 500 hombres, mandados por el agitador Luz Ponce, se ha formado en Honduras y amenaza la frontera Sur.

Los gobernadores de los Estados de Yucatán y de Campeche han enviado tropas y guardias rurales para proteger esta parte de la frontera.

El Gobierno mejicano reconoce que la rebelión zapatista es uno de los peligros más serios que puede tener que afrontar; pero de ninguna manera relaciona esta posible rebelión, si hubiera de llegar, con los sucesos de Ciudad-Juárez, aunque los amotinados en este punto hayan dado el grito de: «Viva Zapata!»

FIN DE UNA ODISEA

El inquilino Cochon encuentra albergue

PARIS. Al fin, M. Cochon ha encontrado albergue. Así han terminado todas sus peregrinaciones á través de París en busca de un techo que abrigase á su familia y el mobiliario de su casa.

Con su nuevo propietario no tendrá molestias, puesto que se albergará en la Cámara sindical de cocheros y «chauffeurs», la cual posee dos casas en Levallois Perret y en Bezons.

Así, M. Cochon, que ayer no sabía dónde dormir porque todos los porteros, al sólo anuncio de su nombre, le daban con las puertas en las narices, se encuentra sin saber por cuál, de las dos casas que se le ofrecen, decidirse.

ITALIA Y TURQUÍA

Agentes italianos.

BRUSELAS. Según un telegrama de Amberes se han visto por estos días en dicho puerto algunos italianos que parecían poner mucho interés en presenciar el cargamento de los buques. Asegúrase que son agentes del Gobierno italiano encargados de indicar los buques sospechosos, los cuales, al llegar al Mediterráneo, serán objeto de una vigilancia especial por parte de los torpederos italianos.

Noticias idénticas llegan de Gante y de Brujas, donde se señala también la presencia de italianos.

General destituido.

ROMA. Dicen de Trípoli que ha tomado el mando de la división de Ain Zara el general conde de Camerana, sustituyendo al general Pecosì-Giraldi, cuya destitución pidió la Prensa italiana por el desastre á que llevó á sus tropas.

Dos combates en Bengazí.

PARIS. En la noche del 2 las defensas italianas establecidas en los pozos de Foyat fueron atacadas violentamente por unos 400 beduinos. El ataque fué rechazado por el puesto con el concurso de la artillería de los reductos laterales italianos.

Los turcos dejaron doce muertos en el arroyo que envuelve el fortín. También abandonaron armas de todas clases, procurando aprovecharse de la oscuridad para transportar los heridos.

Los italianos tuvieron cuatro muertos.

Durante la mañana del día 3 enormes columnas turcas con artillería avanzaron hasta una distancia de ocho kilómetros de los reductos exteriores italianos, precedidos por grupos de beduinos, que fueron atacados y dispersados por la Caballería italiana.

En el combate resultó herido un teniente de Caballería.

Las columnas turcas se replegaron, después de haber hecho fuego de cañón contra la Caballería italiana.

Nuevo campamento turco.

ROMA. Los aviadores informan que se ha establecido un nuevo campamento turco á una distancia de nueve kilómetros de Tobruk.

Las fuerzas otomanas.

MILAN. Publica *Il Corriere della Sera* los siguientes datos:

«Las tropas otomanas tienen dos jefes: el mayor Fethy Bey, jefe del Estado Mayor, de cuarenta y cinco años de edad, y el coronel Nechat Bey, al mando en jefe de las tropas, casi de la misma edad que el anterior.

El segundo jefe del Estado Mayor es Djavid Bey, que prestó servicio con el grado de capitán en el 17.º regimiento de línea francés, en Briacou. Hay otros oficiales turcos que han sido instruidos por la Misión alemana de von Der Goltz.

Los soldados regulares turcos se hallan en poco número. Por el contrario, las fuerzas árabes son muy numerosas. Suman unos veinticinco ó treinta mil combatientes, todos con fusiles mauser de tiro rápido.

Continúan llegando refuerzos por grupos de 250 y 300 hombres, casi todos los días, de Tripolitania, del Sur de Djebel y también de otras regiones más distantes, incluso del Sudán.

El campamento de Azizia no recibe solamente contingentes árabes. Ya se ven negros, y esas fuerzas entran ya en batalla.»

El que ha proporcionado los informes al *Corriere* dice que la acción de Ber Tobras pudo ser un inmenso desastre para los italianos. Lo que evitó la derrota fué el que los árabes no gustan de guerrear de noche y, al caer la tarde, se negaron á seguir luchando, permitiendo así á los italianos hacer la retirada sin que los hostilizaran.

EN SERVIA

Descubrimiento de una conspiración

VIENA. Veníase observando una agitación sorda entre los militares serbios; se venía hablando de sucesos graves como los que ensangrataron el Konak en 1903.

El hijo del Rey Pedro tuvo conocimiento de la existencia de una conspiración.

Uno de sus amigos íntimos, oficial como él, sostenía relaciones con un joven, pariente lejano del coronel de Estado Mayor Dimitkiewitch.

Novio y novia veíanse contrariados constantemente en sus relaciones por la oposición de las respectivas familias, y principalmente ella era objeto de un trato despótico por parte del coronel mencionado.

Parece ser que la joven tuvo conocimiento entre su familia de ciertos proyectos de conspiración, y sea por venganza del coronel, ó por no calcular bien el alcance de sus manifestaciones, lo contó todo á su novio.

Muy luego el Príncipe Alejandro estuvo impuesto por su amigo de las noticias en cuestión y de lo que se tramaba, é inmediatamente se procedió á practicar una información de los hechos.

Las diligencias practicadas han puesto de manifiesto que se trataba de un plan vastísimo, y que en él entraban no pocos grupos con varias é importantes ramificaciones, dependiendo de un Centro existente en Belgrada, el cual tenía comunicación permanente

con los conjurados, que eran muchos en toda la Servia, y algunos en Montenegro.

Dícese que los conspiradores se entendían también y llevaban sus acuerdos secretos con un gran duque ruso.

Los conjurados habían intentado provocar, como es sabido, la abdicación del Rey Pedro en favor de su hijo Alejandro; pero éste rehusó enérgicamente.

El sistema empleado por los conspiradores, que parece ser contaban con el apoyo de algunos elementos oficiales, por cierto de los más importantes, consistía en aislar al Rey Pedro, alejando de él á todas las personas que le son fieles.

Por este medio, confiaban en apoderarse completamente de su persona y en obligarle á abdicar, pensando también en lograr una alianza ofensiva y defensiva, dirigida especialmente contra Bulgaria, de acuerdo con Montenegro.

Un gran duque ruso—probablemente el mismo de que antes se habla—habría sido llamado al Trono.

EL CANAL DE PANAMA

La tarifa de pasaje para los buques

NUEVA YORK. La Comisión de la Cámara de Comercio ha votado en favor de un derecho uniforme de un dólar por tonelada para todos los buques que atraviesen el canal de Panamá.

Dicha Comisión estima también que los buques yanquis deben pagar lo mismo que los buques de las demás naciones, pues otorgarles cualquier beneficio sería una violación de lo tratado con Inglaterra.

EL CENTENARIO DE WATERLOO

UN MONUMENTO ORIGINAL

BRUSELAS. Dentro de tres años se celebrará el centenario de la famosa batalla de Waterloo, principio de la decadencia del gran Napoleón Bonaparte.

En Bruselas se ha constituido un Comité con el fin de solemnizar el primer aniversario.

La colonia inglesa parece preferir, á la erección de un monumento sepulcral donde fueran trasladados los restos de los soldados de Wellington muertos en aquella acción épica y gloriosa, que éstos reposen en el cementerio de Bruselas. Y preferiría ver erigir, no lejos de la colina del León, un monumento de vastas proporciones en honor de las cinco naciones cuyos hijos tomaron parte en la epopeya: Inglaterra, Francia, Prusia, Bélgica y Holanda.

Los Gobiernos actuales de estos cinco países serían en tal caso requeridos para que contribuyeran con medios metálicos al proyecto del Comité. Cada una de las citadas naciones designaría asimismo un escultor encargado de ejecutar las figuras simbólicas de los países respectivos.

De aprobarse esta proposición de monumento, que es la que tiene más probabilidades de éxito, se abriría un concurso internacional para la presentación del proyecto general.

En el monumento figurarían las efigies de Napoleón, Wellington, Blücher y Príncipe de Orange.

MISCELLANEA

Caída de un aviador.

VERSALLES. El capitán Lemaguet, que hacía ensayos de pilotaje á bordo de un monoplano, cayó de sesenta metros de altura, recogiéndosele en gravísimo estado.

Petición desaprobada.

PARIS. En la Cámara, el Sr. Damour se quejó de que el Crédito Foncier Cubano abutiese por mediación de la Banca Parisién, que es á su vez sucursal de la sucursal de la Banca de Hamburgo, el estampillado oficial de su demanda para la inscripción en la Bolsa de París de un empréstito de 25 millones.

Los Sres Keotz y Poincaré manifestaron que la petición ha sido ya desaprobada.

Lloyd George y los armamentos.

LONDRES. El ministro Mr. Lloyd George ha declarado que si querían introducir economías en los presupuestos, era necesario limitar el aumento progresivo de los armamentos, resolución que no puede acometerse hasta que se modifique la situación y se pongan de acuerdo las principales Potencias interesadas.

Añadió el ministro que los momentos actuales son propicios para el estudio de esta cuestión, de sumo interés también para Francia, Rusia y Alemania, y para que reine una verdadera cordialidad internacional.

Explosión de proyectiles.

SAN PETERSBURGO. Se ha producido una violenta explosión en la ciudadela de Tabriz al transportar á ella varios proyectiles confiscados á los persas.

Han muerto un oficial y 15 soldados y resultado heridos siete más.

Los ferroviarios argentinos.

BUENOS AIRES. El Gobierno ha aprobado los nuevos horarios de los servicios ferroviarios.

Las Compañías consideran la huelga como terminada, merced á las nuevas brigadas obreras contratadas.

Caso de bigamia.

PARIS. Se incoan diligencias judiciales por bigamia contra un individuo llamado José Antonio Sánchez González, de veinti-

AVISOS ÚTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

“EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

TODO

el que quiera hacer con facilidad las digestiones debe tomar el Estomacal César. De venta en farmacias y droguerías.

JOYERIA y platería.—J. DIAZ, ALCALA, 24. (Nuevo Club.) BUEN GUSTO.—Precios económicos.

Un sacerdote atormentado

Durante doce años, el abate Sr. Duval fué víctima de un tormento que sólo los que lo conocen pueden comprender las terribles consecuencias. Fué atacado de sordera casi completa, con zumbidos violentos. Agotada su paciencia, después de haber ensayado toda clase de remedios, consiguió curarse radicalmente en dos meses, por un procedimiento sencillo, que, por caridad, se hará un deber de indicar gratuitamente á todas las personas que le escriban.

N. DUVAL, 110, rue Réaumur, París.

cinco años, profesor de las escuelas Ferrer, casado por primera vez en Cartagena con Bebel Sánchez Juglés, y después en París con la hija de un fondista.

El bigamo está actualmente en la Habana, y ha sido denunciado por su primera mujer, quien le acusa de haber estafado 75.000 francos á la escuela Ferrer.

Condenado por espionaje.

LEIPZIG. Ha sido condenado á tres años y medio de reclusión en un castillo el abogado inglés Sr. Steward, por tentativa de espionaje.

Accidente de la aviación.

VERSALLES. El capitán Lemaguet, que hacía ensayos de pilotaje á bordo de un monoplano, cayó desde 60 metros de altura, recogiéndosele en gravísimo estado.

Muertos de frío.

TOBOLSK. Durante los dos últimos días perecieron heladas 18 personas y siete caballos. En el distrito de Ischim 30 personas fueron sepultadas por la nieve, durante un violentísimo temporal.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BILBAO Hotel Vizcaya.—Primer orden. Unico en Bilbao, con edificio completo.

MURCIA Grandes hoteles «Patrón» y «Universal», ambos de primer orden y á todo «confort». Cocina inmejorable. País delicioso. Eterna primavera.

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden, Méndez Núñez, 2. Sucursal; plaza del Pacífico. Cocina francesa.

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Plaza San Fernando.—Recientemente ampliado y renovado.—El más moderno y mejor situado.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria.—Primer orden. Recientemente organizado para estancias durante el invierno.—Calefacción central.—Habitaciones muy confortables con baños.—Precios especiales para temporadas.—Restaurant francés.—Garage en el hotel.

FRANCIA

PARIS Grand Hotel du Louvre.—Plaza del Teatro Francés.—Situación muy céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Se habla español.

PAU Hotel Gassion.—Todo primer orden. Situación única.—Garage.—Ascensor.—Baños.—Clientela selecta.—Meillon, propietario.

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Ultimo «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Ascensores.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

MILAN Grand Hotel Continental.—Primer orden.—200 habitaciones.—Restaurant francés.—Baños.—Ascensores.—Precios moderados.

MARRUECOS

TANGER Hotel Cecil.—Absolutamente de primer orden.—Situación única.—Departamentos con alcoba, sala, cuarto de baño.—Todo el «confort» moderno.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL TEMPORAL

Hundimiento.—El vapor «Africa».

CEUTA. (Sábado, noche.) Por efecto del temporal de lluvias, se ha derrumbado un muro en una casa de moderna construcción. Habitan en ella el capitán de Infantería señor Fernández y el teniente de Artillería señor Sánchez.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales. —El vapor correo *Africa* ha podido cruzar el Estrecho esta madrugada, regresando de Algeciras con cuatro horas de retraso por la lucha que ha sostenido con el temporal.

En Orense.

ORENSE. (Sábado, noche.) Durante todo el día de hoy no ha cesado de llover abundantemente.

A las seis de la tarde ha descargado una tormenta.

Con el aguacero ha caído también bastante granizo.

Salvamento arriesgado.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha entrado en el puerto el vapor *Cabo San Antonio*, de la Compañía Ibarra, que trata a bordo a los naufragos de la barca italiana *Giussepina*, de la matrícula de Catania.

Esta barca había salido de Lisboa con rumbo a Cádiz, donde debía cargar sal para Montevideo.

Navegaba cerca del cabo de San Vicente cuando el huracán la destruyó el velamen y ocasionó importantes averías en el casco del barco y en el timón.

Cuando el barco corría peligro inminente de hundirse y de perecer los veinte tripulantes, pasó el vapor *Cabo San Antonio*, que manda el experto capitán D. Eduardo Sánchez.

Grande fue la suerte de los tripulantes de la *Giussepina*, que, ya sin arboladura y sin mando, hubiera sido estrellada por las olas contra las rocas a no recibir el providencial auxilio del vapor español.

El capitán del vapor dispuso una hábil maniobra para conseguir acercarse al velero italiano, luchando con las olas. Entonces la tripulación realizó un heroico esfuerzo y, con verdadero peligro, consiguió recoger a los naufragos.

El *Cabo San Antonio* sufrió algunas averías de escasa importancia.

La hora del salvamento.—El velero luchando con los elementos.

El heroico salvamento relatado ocurría a las cinco de la tarde.

El velero italiano era un barco grande que hacía travesías largas.

Al poco rato de abandonarlo los tripulantes desaparecieron, arrastrado por el huracán.

Hacia dos días que había zarpado de Lisboa, y los dos días los pasó la tripulación en constante y titánica lucha con los elementos.

Los naufragos socorridos.—Recompensas a los salvadores.

Fueron entregados los tripulantes del barco naufragado en la Capitanía del puerto. Al poco rato se presentaron el cónsul de Italia y el consignatario de la Casa propietaria de la barca, con objeto de socorrer a los naufragos.

Estos hacen grandes elogios de los valientes que para salvarlos arriesgaron su vida.

El capitán y los tripulantes del vapor *Cabo San Antonio* serán recompensados.

Sin correo en Tánger.

Por el temporal no ha podido hoy salir del puerto el vapor correo que hace la travesía a Tánger.

El «Reina Regente».

El Atlántico presentaba hoy aspecto imponente. El duro oleaje llegaba al puerto con tanto brío, que rompió las cadenas de amarre del crucero *Reina Regente*.

Hubo necesidad de que un práctico fuese a bordo con objeto de cambiar el fondeadero del buque.

El crucero quedó amarrado a una boya de la Compañía Transatlántica, en Puntales.

El tráfico paralizado.

Las operaciones del tráfico en la bahía están paralizadas, pues el temporal hace muy difícil el trabajo de los gabareros.

Los pescadores y la Virgen del Carmen.

En la Capitanía del Puerto se han presentado el patrón y seis marineros de la barca de pesca *Nuestra Señora del Pilar*, de la matrícula de Sanlúcar de Barrameda, que se consideraba perdida.

Estos pescadores han permanecido dos días frente a Ayamonte, Huelva y Chipiona, luchando con el huracán y sin poder ganar puerto para salvarse del peligro.

Cuarenta que ofrecieron una misa a la Virgen del Carmen, con fe, tan grande que creen que la Virgen les salvó del peligro, llevándoles el puerto de Cádiz.

Otro barco compañero de pesca del *Nuestra Señora del Pilar*, desapareció. Ignoran si habrá naufragado, pereciendo los tripulantes ó, si como ellos, habrán también llegado milagrosamente a algún puerto.

Se ha teleografiado a varios puertos preguntando por el barco pesquero desaparecido.

LA PINO NO ESTÁ SEQUESTRADA

Anoche celebró su beneficio.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Ha causado aquí verdadero asombro la afirmación hecha por el empresario de la *tournee* de Rosario Pino al redactor de un periódico ma-

drileño, de que la bella actriz estaba secuestrada por el gobernador y la Empresa del teatro Principal de esta población, a resultas del cumplimiento del contrato.

Todo lo ocurrido se reduce a que entre la dirección de la *tournee* y la Empresa del teatro surgieron diferencias sobre la terminación de las funciones que debían celebrarse en esta capital.

Acudió la Empresa al gobernador civil y esta autoridad solucionó el asunto lo mejor posible, sin ejercer coacción alguna sobre la artista, antes bien dañando los intereses de la Empresa y de la localidad.

Rosario Pino ha celebrado esta noche la función de su beneficio.

El teatro estaba lleno.

Varias peñas de palcos han retirado las corbeilles con que se proponían agasajar a la beneficiada.

ANDALUCÍA

Sorteo de reclutas.

CADIZ. (Sábado, noche.) En las oficinas de la Zona de Reclutamiento se hizo el sorteo de reclutas.

Primeramente se sortearon los reclutas para prestar servicio en Africa.

Después, el sorteo de destinados a Cuerpos de la Península.

Finalmente, los correspondientes a la Infantería de Marina. De estos últimos irán muchos a prestar servicio en Larache y Alcázar.

Desgracia en un barco.

MALAGA. (Domingo, mañana.) En el vapor *Algerie* ha ocurrido una desgracia.

Un tripulante cayó a la bodega, donde quedó muerto en el acto.

Algunos creen que se trata de un suicidio.

Función patriótica.

CADIZ. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Junta de Señoras para tratar de los medios de allegar recursos destinados a las víctimas de la campaña del Rif.

Ha presidido la junta doña Mercedes Santa Olalla de Aramburo.

Las señoras reunidas han tomado el acuerdo de organizar una función teatral con el fin indicado.

Se celebrará muy en breve en el Gran Teatro.

La compañía de Vico representará una comedia; la de Gorgé, una zarzuela, y en los entreactos interpretarán un notable programa las bandas de música de los regimientos de Pavia y Alava.

ARAGÓN

En memoria de Costa.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Comisión ejecutiva del proyectado mausoleo de Costa se ha reunido.

Ha acordado proceder con toda solemnidad a la colocación de la primera piedra del mausoleo en el cementerio católico de Torrero el día 12 del actual.

Se invitará a las autoridades, Corporaciones y pueblo a concurrir al acto.

Las obras serán ejecutadas con arreglo al proyecto presentado por los Sres. Bescós y Lafuente.

Telegrama del ministro de Instrucción.

El gobernador civil, Sr. Boente, ha recibido hoy un expresivo telegrama del ministro de Instrucción Pública.

Agradece el Sr. Gimeno las atenciones que le ha dispensado Zaragoza, y reitera los ofrecimientos que hizo durante su estancia en esta capital.

Casa Consistorial ruïnosa.

En vista del informe del arquitecto sobre el estado de ruina inminente del edificio ahora destinado a Casa Consistorial, el alcalde, Sr. Ballarín, ha ordenado desalojarla y que los empleados no acudan a las oficinas hasta que las dependencias del Ayuntamiento sean instaladas en nuevos locales.

Una Comisión municipal ha solicitado de la Diputación que ceda provisionalmente para ese fin la parte de su palacio que antes ocupaba el Gobierno civil, hasta que sea construida la nueva Casa municipal.

CANARIAS

El teniente Abella.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) La autoridad militar ha decretado el procesamiento y prisión del teniente de la Guardia Civil Sr. Abella, que mandaba la fuerza durante los sucesos del 15 de noviembre, por hacer fuego.

Fiesta del árbol.

Hácese grandes preparativos para la fiesta del árbol.

Se trata de que revista gran brillantez.

La colonia alemana.

A bordo del crucero alemán «Vineta» se ha celebrado un festival en obsequio de la colonia alemana.

CATALUÑA

Choque de un tranvía y un automóvil.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Acaba de ocurrir un desgraciado accidente en la calle de Balmes, en el cruce con la de la Diputación.

Descendía el tranvía eléctrico de Sarriá, y en el citado cruce tropezó con el automóvil del Sr. Guarino. El choque fué formidable, aunque el tranvía detuvo cuanto pudo la marcha.

A consecuencia de la sacudida saltó el remolque y descarriló, cayendo del mismo un pasajero, que fué arrollado. Una rueda del remolque le pasó por encima del pie derecho, quedando en grave estado.

El automóvil no sufrió más daño que el destrozo del juego delantero.

Asamblea radical.

Se están ultimando los trabajos para la Asamblea organizada por las Juventudes del partido radical y otras entidades de la misma agrupación para proceder a su reorganización.

Hoy se reunirán los ponentes que han de redactar las conclusiones, que se discutirán en la próxima Asamblea, que dará comienzo el día 11 en la Casa del Pueblo.

Hoy se celebrarán en Barcelona seis mítins de propaganda en favor de esta Asamblea.

Nuevo periódico.

Se anuncia para primeros del mes próximo la aparición de un nuevo periódico, denominado *La Mañana*. Defenderá ideas conservadoras y será propiedad del diputado por Cazorra Sr. Foronda.

El diputado por Mataró.

Noticias oficiosas de Mataró dicen que ha sido elegido por Mataró, sin oposición, el señor Maristany, a quien se le ha aplicado el artículo 29 de la ley electoral.

Mitín contra la guerra.

El martes se celebrará en Mataró un mitín contra la guerra, organizado por la Juventud del partido Unión Federal Nacional Republicana y Conjuración socialista.

Asistirán oradores de Barcelona.

Los cocheros.

Se teme vuelva a reanudarse el conflicto entre obreros y patronos cocheros.

La ponencia nombrada por el Ayuntamiento, creyéndose desautorizada por el gobernador civil, ha insistido en que no cree conveniente intervenir más en este asunto; por tanto, los interesados se dirigirán en lo sucesivo al gobernador civil.

Los patronos y los obreros están disgustados por esta decisión, pues confiaban en los buenos oficios de la ponencia y la Alcaldía.

No creen que el Sr. Portela pueda conseguir anular las voluntades de patronos y obreros.

Resista comercial.

Durante la semana no se ha registrado cambio notable en el aspecto del mercado. Los arribos han sido de escasa importancia.

La corriente de transacciones se ha limitado, en la mayoría de los casos, para las atenciones del consumo.

Ha habido alguna animación en los trigos y cueros.

Los precios acusan en general tendencia sostenida.

GALICIA

Guardias civiles a sus puestos.

ORENSE. (Sábado, noche.) Han sido circuladas las oportunas órdenes telegráficas para que regresen urgentemente a León las fuerzas de la Guardia Civil de Infantería de aquella Comandancia, que se encuentran concentradas desde el verano en las villas de Ginzo y Verín, de esta provincia, con motivo de las frecuentes incursiones de portugueses.

El director de Agricultura.

CORUÑA. (Sábado, noche.) D. Tesifonte Gallego ha visitado la Granja Agrícola, siendo obsequiado con un banquete por los ingenieros de este Centro.

El director de Agricultura habló, señalando las deficiencias del presupuesto de la Dirección, que le impiden atender debidamente a la agricultura, y anunciando la publicación de una Memoria en que consten estos extremos.

En el break de Obras públicas ha marchado al Ferrol.

VALENCIA

Timba descubierta.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El jefe de Policía, secundando órdenes del gobernador civil, está realizando una campaña contra los juegos prohibidos.

Hoy ha sorprendido una timba que funcionaba en una taberna de la calle de Aragón, deteniendo a 16 puntos, en su mayoría gente maleante.

La sequía.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Con motivo de la sequía reinante, muchos distritos de la provincia atraviesan tremenda crisis. Si se prolongara sería la ruina total.

Una Comisión del pueblo de Bicipar ha venido a pedir al gobernador obras de construcción para evitar la emigración por dicha causa.

Detención importante.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha sido detenido por la Policía, en el momento de entrar en una taberna, un individuo, llamado Juan Tormo, acusado de haber sido cabecilla en los sucesos que se desarrollaron el mes de septiembre último en el pueblo de Silla.

Estaba declarado en rebelión. Ha ingresado en las prisiones militares de Cuarte.

Por las familias de los asesinados en Cullera. El Ayuntamiento de esta capital ha entregado a la condesa del Serrallo 1.000 pesetas para que las sume a la suscripción iniciada para socorrer a las familias de los asesinados en Cullera.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Domingo, mañana.) Temperatura máxima a la sombra, 20 grados. Mínima, de noche, 13. Buen tiempo.

VASCONGADAS

Explosiones subterráneas.

BILBAO. (Sábado, noche.) A última hora de la noche han teleografiado al gobernador

civil los ingenieros que fueron ayer a Orduña para dar informe acerca de la causa de las explosiones subterráneas que se oyeron en el balneario de La Muela, y tanta alarma produjeron en aquel vecindario, atribuyendo el fenómeno a los efectos de los manantiales del agua mineral.

Añaden los citados técnicos que el fenómeno careció de importancia.

La sima abierta se calcula que es de unos cincuenta metros cuadrados, y se halla junto a Talud.

No creen que se extienda.

De aviación.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Está a punto de terminar la reparación de las averías que produjo en el aeroplano de Garnier el último aterrizaje forzoso.

Espérase que a mediados de este mismo mes podrá el aviador referido efectuar nuevas experiencias.

Proyecta traer el Real Aero Club, para las fiestas de Pascua, varios aviones.

En Pau estudian actualmente algunos «sportsmen» que forman parte del Real Aero Club el funcionamiento de un aparato que permita al aeroplano, si cae en el agua, pararse y elevarse nuevamente, para poder seguir el desarrollo de las regatas y otras fiestas náuticas.

CRISIS OBRERA

TELEGRAMA OFICIAL

CADIZ 3. Alcalde de Tarifa me dice que, a consecuencia del temporal reinante, aumentaron de manera considerable las atenciones de los braceros faltos de trabajo.

Son más de cuatrocientos desvalidos; miseria espantosa.

Consignación presupuestos que me autorizó V. E. para gastos, está casi agotado con el de hoy.

Donativos particulares no bastan en angustiosa situación del Ayuntamiento, que reconoce la existencia del hambre entre los peticionarios.

Ruego a V. E. encarecidamente me dé instrucciones, pues de subsistir temporal días más, temo conflicto.

Tengo el honor de ponerlo en el superior conocimiento de V. E., debiendo significarle que de varios pueblos de la provincia vienen los mismos telegramas, por si estima adoptar medidas crea oportunas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el Gran Teatro Español se ha verificado, con gran éxito, el estreno del melodrama en cinco actos, de Carlos Ria-Baja, *Marta, ó el secreto de una tumba*. El público aplaudió al final de todos los actos y aclamó con entusiasmo el nombre del autor. En la interpretación se distinguieron muchísimo el notable primer actor y director de la compañía, Sr. Parreño, y la ingeniera actriz Sra. Daroqui, que encarnaron fielmente los dos personajes principales de la obra. El público premió con aplausos entusiastas la labor de estos artistas, lo propio que el conjunto, que resultó admirable. Nuestra enhorabuena.

—Se ha estrenado, con éxito, en el teatro Nuevo la zarzuela titulada *... y armas al hombre*.

La interpretación fué buena.

En este teatro se sigue representando, con éxito cada vez mayor, el sainete titulado *La real hembra*.

MURCIA. Con éxito grandísimo ha celebrado su función de beneficio, en el teatro Roma, el notable actor D. Antonio García Ibáñez.

Tanto en *El revisor*, *Solico en el mundo* y *La Revoltosa*, el beneficiado escuchó muchísimos y muy merecidos aplausos.

Los regalos que recibió fueron muchos y algunos de gran valor.

En este teatro se ensaya, para estrenarse a la mayor brevedad, el sainete titulado *La real hembra*.

SANTANDER. En el teatro Pradera se ha estrenado, con muy buen éxito, la zarzuela titulada *S. M. el Cuplet*.

La interpretación fué admirable.

VALENCIA. Se ensaya en el teatro de la Princeps el juguete cómico titulado *La perra gorda*.

ECIJA. Sigue su brillante campaña la compañía de zarzuela que dirige el reputado primer actor D. Lorenzo Sola, y en la que figura la notable tiple cantante Concha Gil.

Con éxito grande se han estrenado *Soldaditos de plomo* y *El amor que huye*.

En la primera se distinguieron de modo admirable la primera tiple cantante Concha Gil, la tiple cómica Juanita Fernández, la característica Magdalena Domingo y los señores Sola, Sara y Adarino Navarro.

La obra ha sido muy bien presentada, tanto en decorado como en vestuario.

En *El amor que huye* alcanzaron también muchos aplausos las Srtas. Gil y Pérez; señoras Domingo y Boti Bengorria, y los señores Sola, Navarro, Sara, Guillén y Gómez.

La Empresa cuenta con estrenos de gran éxito.

Se ensayan para estrenarse en breve *Sangre y arena*, *El padre Augusto*, *Lysistrata*, *El chico del cafetín*, *La casta Susana*, *Los pelmaños*, *La real hembra*, *La perra gorda* y otras.

MURCIA. Sigue actuando con éxito grande, en el teatro Roma, la compañía que dirige el primer actor D. Antonio García Ibáñez.

HUELVA. En el teatro Cómico ha debutado la compañía que dirigen los primeros actores Jenaro Guillot y Francisco Fernández.

Empezó la temporada, pues, bajo los mejores auspicios.

En primera sección se puso en escena *La patria chica*, cuya interpretación fué buena.

Sobresalió en esta obra muy notablemente la labor de Jenaro Guillot, a quien antes de ahora ha consagrado como un buen primer actor el aplauso de muchos públicos.

El «inglés» que hizo Jenaro es de los que se archivan. Estuvo Guillot hecho un actorazo, como esperábamos de su talento.

Muy bien las tiple Srtas. Morais y Mari Darby, los Sres. Fernández, Acuaviva, Melgosa y Castillo.

Los estrenos de *El fin del mundo* y *El barrio de la viña*, fueron dos éxitos.

Con buen éxito se ha reprisado la zarzuela *Ninon*, que fué un triunfo grande para la tiple cantante Angeles Morais, que fué muy aplaudida.

Se preparan los estrenos de *Lirio entre espigas*, *Los pelmaños*, *La perra gorda*, *Su Majestad el Cuplé*, *La real hembra*, *La suerte de Isabelita*, *Los juglares*, *La casta Susana* y otras de gran éxito.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte.

En contestación a las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y confort.

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

PROGRAMA

16 de febrero.—Viaje desde Cerbere a Marsella.

17 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

18 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella a Niza, donde se llega al medio día.

Del 18 al 21 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval. Excursión a Monte Carlo.

22 de febrero.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo.

23 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

24 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova a Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

Del 25 de febrero al 1.º de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceronis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

2 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

3 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

4 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento a Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso a Nápoles, para cenar.

5 de marzo.—En Nápoles.

6 de marzo.—Viaje desde Nápoles a Florencia.

7 y 8 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

9 de marzo.—Viaje desde Florencia a Venecia, donde se llegará por la tarde.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en góndola. Excursión al Lido.

12 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión a la famosa Cartuja de Pavia.

15 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó.

16 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar a España.

17 de marzo.—Llegada a Cerbere.

PRECIO 1.100 PESETAS

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones,

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de febrero de 1862.

VIENA. Las negociaciones para la candidatura del Archiduque Maximiliano al Trono de Méjico no tienen hasta ahora carácter alguno oficial, y sólo se siguen privadamente.

PARIS. Tres vapores cargados de tropas han partido ayer de Cherburgo para Méjico. El general mejicano Almonte se ha embarcado en Southampton para las Antillas.

LONDRES. Un despacho oficial enviado de Kentucky anuncia, que habiendo atacado los confederados a los federales en Somerset, hubo un sangriento combate, en que fué muerto el general Tollicofer.

Los separatistas se retiraron y los federales ocuparon sus posiciones.

Victor Hugo ha escrito una carta en los periódicos belgas abogando contra la pena de muerte.

Hablando de la guerra civil de los Estados Unidos dice que aquella lucha fratricida se desarrolla a la siniestra sombra de una horca.

Es una alusión al suplicio de John Brown, por cuya vida abogó tan elocuentemente hace dos años.

Los periódicos franceses llegados ayer hacen los mayores elogios del recibimiento hecho en la Habana a la división francesa.

Tanto la población como las autoridades de la isla han rivalizado en demostrar sus simpatías a los aliados.

En el convite que dió el general Serrano a los jefes de las fuerzas aliadas, el general Prim dió un brindis a la Reina de la Gran Bretaña; el contraalmirante Jurien, a la Reina de España, y el comandante Dunlop, al Emperador de los franceses.

El general Serrano brindó por los tres Soberanos y por la alianza de las tres naciones que se unían para un fin humanitario y civilizador.

Su Majestad la Reina, según dice un periódico de Granada, ha comprado en 180.000 reales la huerta de la Zubia, en que la Princesa Isabel se libró milagrosamente de ser presa de los moros granadinos.

Todavía se conserva un pedazo del bosque de laureles que ocultó a la Reina católica, y gracias a la piedad de la familia de Vandes de Montes, se conserva la iglesia que se edificó en el mismo sitio, dedicada a San Luis, por haber sido el día de este Santo el de aquel suceso milagroso.

Amantes como el que más de las glorias nacionales, nos alegramos de esta adquisición.

Automóviles "Colibrí,"

Los únicos capaces de resistir las malas calles y carreteras. Los de menos consumo, garantizado. Los más baratos. Agencia general, Almirante, 10, Madrid.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Progresos de una Cooperativa

En la última junta general de la Asociación de la Prensa acordó, con justicia, otorgar un voto de gracias a la Comisión gestora de la Cooperativa, que preside el señor marqués de Valdeiglesias, por los grandes progresos alcanzados.

La Sociedad se enteró con singular complacencia del estado floreciente de su Cooperativa por la lectura de un resumen de los datos, que serán base de una Memoria próxima a publicarse.

Es ciertamente interesante la historia de esta Cooperativa, cuyo estado de gran prosperidad no ha podido menos de llamar la atención de muchas personas, entre ellas, el Rey, que muchas veces ha interrogado sobre ello a los periodistas.

En los primeros años de la Cooperativa de la Prensa, cuando los socios no se habían convencido de sus ventajas positivas, hoy evidentes, arrastró una vida desmedrada. Se modificó varias veces la organización, y, a pesar de ello, no se lograba progreso apreciable.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa deliberó en repetidas ocasiones sobre la necesidad de cerrar la Cooperativa.

Una voluntad firme se negó resueltamente a ello. El presidente de la Asociación, D. Miguel Moya, convencido de que la Cooperativa podría rendir positiva utilidad a los periodistas, acudió a nuevas modificaciones para mantenerla, con tan gran acierto, que, poco después, el establecimiento se sostenía holgadamente, y hoy se encuentra en estado verdaderamente próspero, por el que ha recibido un merecido aplauso el marqués de Valdeiglesias y también el distinguido redactor de "La Epoca" Sr. Pérez Mateos, que le secundó con entusiasmo en la dirección de la Cooperativa.

Situación actual.

He aquí algunos datos demostrativos de la próspera situación en que se halla, al finalizar el año 1911, la Cooperativa de la Prensa:

Las ventas realizadas durante el año han superado en más de 100.000 pesetas a las realizadas en 1910.

El aumento de las ventas se ha registrado durante todo el año. Pero el aumento principal data del mes de julio, con motivo de la gran rebaja que se hizo en todos los artículos al suprimir el impuesto de Consumos.

Esta importante rebaja sobre artículos que

ya habían satisfecho aquel impuesto ocasionó a la Cooperativa una pérdida de 2.000 pesetas.

La misma rebaja ha hecho que disminuyan los beneficios de la Cooperativa en casi todos los artículos, lo cual se ha compensado en buena parte con el gran aumento de las ventas.

Los beneficios obtenidos por la Cooperativa en 1911 fluctúan entre 8 y 10.000 pesetas.

La Cooperativa, después de saldar su deuda con la Asociación de la Prensa, tiene un capital propio en mercaderías, existencia metálica, muebles y enseres de más de 40.000 pesetas.

En la cuenta corriente del Banco Español de Crédito tiene (fecha 4 de enero) 17.341,40 pesetas, cantidad que forma parte del capital.

Los débitos pendientes por las compras del mes de enero suman 18.500 pesetas.

La Cooperativa está en condiciones de entregar anualmente a la Asociación una cantidad, que será pequeña porque se reducen las ganancias al límite mínimo, para dejar todo el beneficio al socio consumidor.

La primera entrega hecha a la Asociación de la Prensa por cuenta de los productos de su Cooperativa, después de liquidada totalmente la deuda de 25.000 pesetas que tenía, se verificó el día 4 de enero, ingresando en la cuenta corriente del Banco Español de Crédito la cantidad de 2.500 pesetas, según resguardo núm. 21.470.

Datos comparativos.

Para demostrar la marcha próspera de la Cooperativa de la Prensa, bastará consignar las cifras que corresponden a las ventas realizadas solamente en el mes de diciembre de los años 1909, 1910 y 1911:

En diciembre de 1909 se vendieron 30.370,85 pesetas.

En diciembre de 1910, 35.285,50, ó sean 4.914,67 más que el año anterior, y

En diciembre de 1911, 49.243,65, ó sean 18.872,82 más que en 1909 y 18.947,15 más que en el de 1910.

Estimando que el encargado de la Cooperativa, D. Ramón Pérez, y todo el personal a sus órdenes tienen una parte importante en el brillante resultado obtenido, y con el fin de expresar el aplauso a su celo y laboriosidad, la Junta directiva ha creído de justicia otorgar a todos una pequeña gratificación que premie su admirable labor, y conceder al encargado una participación en las ganancias obtenidas y en las que en lo sucesivo se obtengan.

ADEREZOS lindos modelos.
CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

GRAN MUNDO

El día 7 será pedida la mano de la bella señorita Ana Silvela y Viesca, hija de los marqueses de Santa María de Silvela, para el joven y distinguido diplomático D. Carlos de Goyeneche, hijo de los condes de Guaquí.

La boda se verificará en la primavera. —La condesa de Casa Valencia ha mandado repartir las invitaciones para el baile que se celebrará en su casa el próximo jueves por la tarde.

El baile de cabezas tendrá lugar el día 15 por la noche.

—Mañana lunes se celebrará el primer baile de la señora de Lázaro.

Una comida precederá a la fiesta.

—El día 9, el próximo viernes, baile en el hotel Ritz, por invitación y suscripción, organizado por jóvenes aristocráticos, cuyo comité está formado por la marquesita de Almonacid, las señoritas María Teresa Alcalá Galiano, Mercedes Castellanos, Cristina Martínez de Irujo, el conde de la Cimerá, el marqués de Narros, D. Jaime Díez de Rivera, D. Alvaro Alcalá Galiano y Osma, D. Otto Jencquel y D. Francisco Travesedo.

—Mañana lunes, a las cuatro, se celebrará en la iglesia de Calatravas la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la Orden de Montesa a D. José de la Azuela y Salcedo, comandante de Infantería y gentilhombre de entrada.

—El día 11 será pedida la mano de la linda señorita Carolina Melgarejo, hija de los condes del Valle de San Juan, para D. José del Portillo, primogénito de los condes de Villanueva de la Barca.

—Han regresado a Madrid los marqueses de Mohernando.

MADRIZZY

EJERCITO Y ARMADA

Orden de la plaza para el 5 de febrero.

Oficial general de día: D. Enrique Crespo. Parada: Figueras y Llerena.

Jefe de parada: Comandante de Ferrocarriles D. Juan Gálvez Delgado.

Imaginería de ídem: Comandante de Estado Mayor D. Emilio Toro.

Guardia del Real Palacio: Llerena, dos piezas del segundo montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Coronel de Pavia D. José Cavalcanti de Albuquerque.

Imaginería de ídem: Coronel de León don Luis Mayorga.

Visita de hospital: Primer capitán del Rey. Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del segundo montado.

PRODUCTOS MAGGI

Se darán degustaciones de estos acreditados productos alimenticios en los establecimientos siguientes: el día 5, D. Marcelino Pérez, Echegaray, 21; el 6, D. Manuel Gutiérrez Barquín, Embajadores, 7; el 8, D. Juan Antonio de Cos, Santa Engracia, 47; el 13, don Pablo Callejo, Marqués del Riscal, 6, y el 14, D. Estanislao de Lucio, Ayala, 13.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Colegio de Médicos.

Estos días se han celebrado dos juntas interesantes: una, la general reglamentaria, y otra, dedicada exclusivamente al asunto de las Sociedades benéficas.

Según la primera, el número de colegiados fallecidos el pasado año fué de treinta y uno.

Los ingresos compensan con exceso las bajas, y el estado de los presupuestos sigue con superávit, aunque éste no sea de grande importancia.

Algunos de los colegiados presentes hicieron observaciones interesantes. El Sr. Mejía se lamentó del impuesto de inquilinato; el señor Angulo expuso la necesidad de que se publique un Boletín social, aunque sea pequeño, y el Sr. Pando y Valle volvió a llamar la atención sobre la necesidad de crear una institución de socorros médicos para viudas, huérfanos, necesitados... De todo se trató con amplitud, y se adoptaron aquellos acuerdos que la discreción y la experiencia señalan como más prácticos para mejorar los destinos de las clases médicas, cada día más negras.

En la reunión de Sociedades benéficas todo se redujo a la lectura de una extensa Memoria del doctor García Sierra y a dos discursos de los doctores Palido y Carazo.

Según el primero, el asunto entrará ya en gran actividad.

El Real Consejo de Sanidad es el que tiene ahora la palabra.

Una conferencia del doctor Botín.

El ilustre doctor D. Francisco Botín, ginecólogo distinguidísimo, dió el otro día una conferencia en el Instituto Rubio sobre un tema en extremo interesante: «Las ginecopatías en su relación con las neurosis y el neuro-artritismo.»

Después de ocuparse del histerismo y de la neurastenia, que con sus trastornos menstruales son a veces objeto de error de diagnóstico, entró de lleno en la materia, censurando el abuso que se hace del raspado uterino, discutiendo las teorías de Richelot y citando siempre casos prácticos, que es realmente lo que tiene valor en estas conferencias.

Asunto interesante.

La importante revista *España Médica* publica en su penúltimo número un trabajo del joven e ilustrado especialista del aparato digestivo doctor Sánchez Mosquera, en el que estudia el concepto que hoy se tiene de la úlcera del duodeno, asunto que fué objeto de reñida discusión en el pasado Congreso de Cirugía celebrado en París entre los médicos y cirujanos franceses y los angloamericanos.

El doctor Sánchez Mosquera, después de dar su opinión razonada, solicita la de los más afortunados médicos y cirujanos españoles. Algunos de éstos ya le han contestado.

El estado sanitario de Madrid.

Estos días se habla del estado sanitario de Madrid como fuera de circunstancias normales, con respecto a la existencia de fiebres tifoideas.

Nuestros informes nos permiten afirmar que no existen motivos de alarma. Hay bastantes infecciones abdominales, probablemente de origen gripal; pero en el Hospital General apenas hay atacados de tifoideas, y el Laboratorio Municipal pasa días sin que tenga que hacer ninguna desinfección en casos de este género.

Sucedé que ciertos casos han ocurrido en personas de clase social elevada, y por eso trascendió más su noticia, observándose a la vez el hecho extraño de que casi todos los atacados estuvieron ellos ó personas de su familia este verano en el Norte.

Folleto recibido.

El doctor Velasco Pajares nos ha enviado un opúsculo sobre tratamiento de la tos ferina, y el doctor Carazo otro argumentando que la mujer embarazada no debe ser nodriza.

Tan distinguido puericultor asombra por el continuo trabajo de divulgación científica que viene realizando. Raro es el mes que no publique uno ó dos folletos.

Sociedades médicas.

Esta semana han celebrado sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica y la de Dermatología.

En la primera, Jiménez Encinas expuso admirablemente un caso de síndrome de Gradenigo, que también había observado el señor Prada y Botella (E.), é hizo alarde de sus grandes conocimientos en oído interno, con motivo de una enferma de laberintitis.

En la Sociedad Dermatológica hablaron Nonell, Covisa, Sampelayo, Pardo Regidor, Sainz de Aja, Criado y Azúa.

Este último dió su opinión sobre la etiología de la pelada, negando fundamento científico sólido a las teorías que conceden alguna importancia a la avarosis hereditaria.

Sampelayo presentó un caso muy curioso de enfermedad de Paget y Cossio otro de avarosis con temblor.

DOCTOR G.

Los alumnos de la Escuela de Guerra

(Contestación a la carta abierta.)

La opinión de uno que lo ha sido, es: Que los alumnos deben estudiar lo más normalmente que se pueda el plan de estudios; es decir, en la Escuela. Hay asignaturas incompatibles con la vida de campaña; se ha de aprender Historia y Geografía militar; se han de hacer sólidos estudios teóricos de las armas y servicios; de la fortificación, de las comunicaciones; hay que dar el natural tributo a la Topografía, a los idiomas, al dibujo y todo ello gradual, regular y completamente, sin abreviaciones, prisas ni modificaciones, que son siempre por defecto.

De las tres campañas: topográfica, táctica y

logística, paso porque la segunda y parte de los tres viajes de instrucción se hiciesen en Melilla; pero la campaña logística debe tener lugar en una frontera española, con preferencia las terrestres.

Si no hubiese después de los tres años de cursos y sus respectivas campañas y viajes otras prácticas, cabría que se desarrollase en el Rif parte de la instrucción de los futuros auxiliares del mando; pero como existen dos años de prestación de servicio en los de Estado Mayor (oficinas, columnas, plano y mapa militares) y en las Armas que no sean la propia, estos períodos son los de lógica permanencia en Melilla donde, como dice el firmante de la carta abierta, publicada en el número del 22, recibirían aquellos oficiales las mejores enseñanzas. Conformes.

Resumen: estudios de los tres años, campaña topográfica y logística en la Península; visita a establecimientos de Administración Militar y Sanidad Militar, comunicaciones, puertos militares, plazas fuertes, buques, fábricas, arsenales, etc., aquí y en África, y la campaña táctica del segundo año y de prácticas en Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería y servicios de Ingenieros en Melilla y Ceuta.

E. S. B.

El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídense en ultramarinos Madrid y provincias.

EL PAVIMENTO DE LAS CALLES

Epílogo.

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, edición de la noche del día 29 del próximo pasado, lei una moción de la Alcaldía-Presidencia, que me ha causado el mayor asombro y estupefacción.

Nos lamentamos, todos los que tenemos necesidad de andar por las calles a pie ó en carruaje, de las malas condiciones del piso y del abandono completo, por parte del Ayuntamiento, años y más años, y como medida salvadora, propone nuestro dignísimo alcalde-presidente lo que sigue:

1.º Que la Dirección de Obras públicas del Ayuntamiento formule proyectos y estudios generales y detallados para la reforma é instalación de nuevos pavimentos, haciendo antes un estudio de los materiales empleados y los más adaptables a esta capital, acompañando un presupuesto para cada calle expresando la clase de material técnicamente más á propósito, según la zona, pendientes, etc., etc., formando antes también un estudio general de rasantes, según el tráfico, etc., etc., etc.

2.º Que la Dirección de Obras también formule y haga proyectos y presupuestos para los riegos y desagües de las calles.

3.º Que la misma Dirección presente los estudios hechos: proyectos, presupuestos y pliego de condiciones, para la instalación y reparación de nuevos pavimentos.

4.º Terminados los estudios y teniendo a la vista todos estos proyectos y el de los servicios del subsuelo, saneamiento y desagüe de las construcciones, la Comisión de obras, de acuerdo con la de Hacienda, formará los proyectos definitivos, que someterá a la aprobación de la Corporación municipal.

5.º En consideración a la importancia de las obras y la falta de recursos del Ayuntamiento, que se pida al Gobierno de Su Majestad los auxilios necesarios para realizarlas.

Si hemos de esperar el arreglo de los pavimentos a que se termine todo el arsenal de estudios, proyectos, presupuestos, pliegos de condiciones y expedientes que se mencionan en la moción ó memoria anterior, podemos estar seguros de que el arreglo no llegará en muchos años y que nuestro digno señor alcalde y los cinco ó seis más que le sucedan no tendrán la satisfacción de verlo realizado.

En el Casino de Madrid ha estado expuesta unos días la comunicación-protesta que el Real Automóvil Club va á dirigir á esa Alcaldía, de la que copio el estado comparativo de lo que se cobra por derechos de transitar en automóvil por la vía pública en las principales capitales de Europa.

Atenas	400 pesetas.
Berlin	450 »
Bruselas	350 »
Bucarest	200 »
Budapest	000 »
Copenhague	000 »
La Haya	377 »
Lisboa	165 »
Londres	215 »
París	360 »
Roma	220 »
San Petersburgo	239 »
Madrid	947 »

Es decir que pagamos más del doble de la capital que más paga y hay que ver cómo están cuidadas allí las calles y el incalificable abandono de las nuestras.

Este sistema de exagerar los impuestos y no hacer nada á favor del que paga no necesita comentarios.

Yo, que ofrezco no volver á ocuparme de este asunto, ya he tomado mi resolución, que aconsejo sigan mis lectores: buscar la butaca más cómoda que haya en casa y esperar sentado el arreglo de los pavimentos.

JOSE GRASES RIERA
(Arquitecto.)

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75

«LA INDIA», Montera, 12.

Casa de moda.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«JIMMY SAMSON»

Comedia.—He aquí una obra de dinero, como se dice en el argot teatral. *Jimmy Samson*, si no gran honra literaria á sus autores, dará económicamente mucho provecho á la Empresa del teatro de la Comedia. Y no se entienda por lo escrito que *Jimmy Samson* es obra despreciable en un terreno de arte. Basta bastante de esto, aunque dista más de ser una comedia genial.

El Sr. Alberti, con un excelente criterio sobre cosas teatrales, ha traducido de modo muy hábil y en una prosa limpia y fluida la célebre comedia inglesa. Y, sobre todo, ha conservado entero su creciente interés, al que *Jimmy Samson* debe la mayor parte de su magnífico éxito.

Trátase de una obra de policías y ladrones, á la manera de *Raffles*. Pero en esta de que nos vamos tan rápidamente ocupando, adquire al final unos tonos sentimentales y unos perfiles patéticos tan suaves y tan penetrantes, que todos los espectadores, hasta los menos sensibles, caen en la cuenta de que todo ello es muy simpático y aplauden con calor y sin reservas.

Sobre esto que decimos del final añádate una gran fuerza de sorprendente originalidad.

Y si desistimos de narrar á grandes trazos el asunto de la obra, es porque abrigamos la convicción de que el todo Madrid aficionado á teatros ha de acudir al de la Comedia á seguir paso á paso las pintorescas aventuras de *Jimmy Samson*, y así no queremos privar á nuestros lectores, contándoles el desenlace por anticipado, del placer, un poco folletinesco, de las sorpresas novelescas.

Ello no sería lícito pensando que es precisamente el interés la arteria principal por donde circula el mérito de esta obra.

¿Es *Jimmy Samson* comedia que nos lleve á adquirir una seria actitud crítica y nos aconseje á hablar en un tono grave y reflexivo? De ningún modo. Los dogmatismos, más ó menos volanderos, el fijar tendencias literarias, el citar escuelas artísticas, el discurrir sobre la evolución teatral y el gusto del público, todo este aire campanudo que, ligeramente exépticos, solemos dar á nuestros párrafos cuando hablamos de una obra que nos ha conmovido hondamente, que ha sacudido nuestra espiritualidad, sobra al hablar de *Jimmy Samson*.

Pero como sus autores no se han propuesto, á buen seguro, otra cosa que mantener vivísimo el interés durante el transcurso de la comedia, y ello lo han logrado muy á su sabor, no nos queda sino hacerlo constar así y aplaudir el buen acierto con que la ha traducido el Sr. Alberti.

La interpretación sólo elogios merece. Vayan los más entusiastas para la señorita Pérez de Vargas, la señora Sortano y los señores Zorrilla y González. Sigán luego otros, muy justos, para Bonafé, Vilches, Mendiguchía y las niñas Calvo y Fernández, y, tras todos los demás actores que tomaron muy brillantemente parte en la interpretación de *Jimmy Samson*, quédesse el Sr. Rubio, que estuvo nada más que mediano.

Español.—Anoche representóse en este teatro *El alcalde de Zalamea* tal como lo escribió D. Pedro Calderón.

El director artístico y la Empresa del Español merecen un aplauso por su noble intento en pro de la cultura. Siempre hemos creído que las obras de nuestros gloriosos poetas clásicos deben representarse ni más ni menos que como fueron escritas, y hoy, á pesar de la actitud de fatiga que se observaba en el público—debiada nada más que á los lentos procedimientos de la vieja técnica—seguimos pensando que D. Pedro Calderón valía un poco más que el Sr. Ayala. Y citamos este ejemplo, entre muchos que pudiéramos citar, atendiendo á que hoy sólo nos referimos á *El Alcalde de Zalamea*.

Borrás—¿podría dudarse?—tuvo, como siempre, un gran triunfo personal. Nieves Suárez, la grácil y excelentísima actriz, fué la mejor *Bolícher* que recordamos, y los señores Ruiz Tatay y Alonso, muy bien. Los demás, entonados.

Y á propósito de Nieves Suárez. Esta gran artista se ha despedido de la compañía del Español y á ella dejará de pertenecer dentro de pocos días.

¿Quién quedará en este teatro idos Borrás y Nieves Suárez? Pero huelga el desaliento de esta pregunta, porque la Empresa del Español, por prestigio y decoro del primer teatro de España, ha de precipitarse á sustituir estos dos grandes artistas con otros de renombre y de méritos indiscutibles y positivos.

«LAS DESDICHAS DE DON JUAN»

Coliseo de Lavapiés.—Se ha celebrado en este coliseo una artística velada, organizada por valiosísimos elementos teatrales. Se pusieron en escena, entre otras, el inspiradísimo monólogo adaptado por Catarineu *La huelga de los herreros*, que tuvo su justificado intérprete en el distinguido actor Sr. Medrano, siendo calurosísimamente aplaudido por la selecta concurrencia que llenaba el amplio local.

Como fin de fiesta se celebró el estreno de la humorada en un acto y dos cuadros, titulada *Las desdichas de Don Juan*, original de nuestro querido compañero en la Prensa Luis López Ortega, el cual demostró una vez más que tiene sobradas condiciones para empresas más altas. El público rió grandemente las graciosísimas situaciones cómicas que tiene, como también celebró los inspirados versos de la parte seria de la obra.

En la interpretación se distinguió notablemente el actor Sr. Alcaina, que hizo un Don Juan Tenorio verdaderamente delicioso, pues dió los versos de una manera magistral, y la parte cómica, con gracia é intención.

De los demás, los Sres. Pellicer, Alonso e Izquierdo cosecharon aplausos y especialmente la Srta. María Robles, que nos cautivó con su hermosísima figura, desde que se presentó, y fué aclamada por su arte y su belleza.

GACETILLAS

Español.—El próximo lunes se pondrá en escena *El alcalde de Zalamea*, a beneficio de las Casas de Socorro.

No es cierto, como ha dicho algún periódico, que en esta función se despidió del público el primer actor Sr. Borrás.

El alcalde de Zalamea se representará en días sucesivos, interpretando el papel de Pedro Crespo el insigne Borrás, que también tomará parte como protagonista en la comedia premiada por el Ayuntamiento, titulada *El bobo*, cuyo estreno se verificará el próximo miércoles.

Todavía no sabe la Empresa cuándo dará por terminada la temporada oficial. Y hasta tanto no sufrirá alteración alguna la lista de artistas del teatro Español, que oportunamente mereció la aprobación del Ayuntamiento.

Princesa.—El próximo viernes o del corriente se verificará el estreno de *El Rey trovador*, trova dramática, en cuatro actos, en verso, original de D. Eduardo Marquina, que se representará con el siguiente reparto:

Laura de Lil y Foix, María Guerrero; Rosa Eugoneta, Josefina Blanco; Tiberga, María Cancio; Isaldina, Hortensia Gelabert; Guerienda, Carmen Jiménez; Arnaldo de Faidit, Fernando Díaz de Mendoza; Guillermo de Faidit, Emilio Thuillier; Marcabré, Alfredo Cirera; Ferragut de Corbiac, Ricardo Juste; Nat de Mons, Federico González; Ramón de Miraval, Ramón Guerrero; Peirol, Fernando Montenegro; Jordán de Lantar, Salvador Covisa; Berenguer, Francisco Urquijo.

Títulos de los actos: acto primero, *Aventura*; acto segundo, *Crusada*; acto tercero, *Amor*; acto cuarto, *La ruta de Palestina*.

Comedia.—El sábado 10 y el sábado 17 del corriente se celebrarán en este teatro dos bailes de máscaras de abonados, de una a seis de la madrugada.

Una escogida orquesta, compuesta de cuarenta profesores, dirigida por el maestro Pablo Barbero, ejecutará saecios programas.

Se repartirán con profusión preciosos objetos de cotillón.

Durante el descanso del baile un sexteto tocará escogidas piezas en el salón del café.

Lara.—El próximo martes, día de abono benéfico aristocrático, cuyos productos se destinan a socorro de viudas y huérfanos de obreros, se representará en función completa, a las nueve y media, la comedia en tres actos *Los hijos artificiales* y el entremés *Sangre gorda*.

Novidades.—El próximo martes, en sección vermuth, tendrá lugar el beneficio de la aplaudidísima obra, original de D. Elías Cerdá, música de los maestros Foglietti y Bru, con la 1.ª representación, titulada *La montaña de oro*.

En el mismo día se efectuará el reestreno de la popular revista titulada *La pajavera nacional*, con importantes reformas en el libro y en la música.

Petit Palais.—Siguiendo la serie de debuts ofrecidos al público por la Empresa de este favorecido teatro, el lunes hará su presentación *La Pecosilla*, encantadora cupletista, que a su bonita voz une su linda figura.

Las Gacetas y Raul and Marcel, bailarinas y excéntricas respectivamente continúan actuando con gran complacencia del público, que premia con grandes aplausos su artística labor.

Salón Madrid.—Un éxito franco, tan grande como justo, han alcanzado en su debut los célebres duetistas Bigliani Esedra, que por sus extraordinarios méritos artísticos acreditan el renombre conquistado en los más importantes music-halls del Extranjero.

En todos los números que interpretaron se han puesto de relieve las excelencias que como cantantes pregonan en su favor el público de cuantos países recorrieron triunfalmente. Es sin discusión un número que atraerá numerosa concurrencia a este lindo salón.

El lunes, debut de la hermosa bailarina española Mariucha.

Mundo eclesiástico

Con motivo del VII centenario de la batalla de las Navas de Tolosa se ha acordado celebrar diferentes actos y festejos, entre los que figuran un certamen científico-literario, funerales en la Catedral de Pamplona y en la Colegiata de Tudela, y solemne procesión, a la que asistirán todos los Ayuntamientos navarros. También parece que asistirá el Ayuntamiento del Valle de Baztán, con bandera.

—Se ha concedido la cruz de primera clase de la Orden de Beneficencia al ejemplar y virtuoso cura párroco de Chera (Valencia) D. Salvador Espín Guillén, que se dejó arrancar un gran pedazo de piel para curar a un vecino de dicho pueblo.

—El Tribunal nombrado para la instrucción del proceso sobre culto inmemorial, prestado a las religiosas benedictinas Inés y Clara, compuesto del canónigo doctor D. Isidro Casañas, presidente; el doctor D. Jacinto Cornella, fiscal, y el doctor D. Vicente Peña, notario, ha prestado juramento ante el prelado de Barcelona.

Asistieron, como testigos, D. José María Casulleras y D. Elías Ferrás, actuando de secretario el doctor D. Salvador Carreras.

—En la última semana han sido recibidos por Su Santidad los cardenales Cosseta, Martinielli, Ferrata y Wan Rossus; los arzobispos Couza, Mesina, Sens y Alli; los obispos de Loreto, Pozzuoli, Nevers y otras varias personalidades.

—Se gestiona con todo interés por la Junta provincial de protección a los niños abandonados de Orense la cesión a su favor de algunos locales, con objeto de instalar en ellos a los niños menores de siete años que se encuentran abandonados en la vía pública.

Los hijos de A. Magdalena

En su importante Camisería de la calle del Arsenal, esquina a la de Bordadores, venden los mejores impermeables ingleses, las camisas de confección londinense, corbatas, bastones, paraguas, chalecos, etc., etc. Todo de lo más selecto.

El Desayuno Escolar

En la Escuela Modelo de la plaza del Dos de Mayo ha tenido lugar esta mañana el solemne acto inaugural de la benéfica institución titulada «Desayuno escolar».

El acto fué presidido por el obispo de Madrid-Alcalá, la marquesa de Argüelles, señoras de Alfonso González, García del Real (doña Matilde), Gorostide (doña Luisa) y el alcalde de Madrid. También estaba la Comisión permanente, que la componen doña Carmen Ramos, doña Aurora Fuertes, doña Elena Muñoz, doña María Luisa Ramos, doña Cesárea Crende, doña Enriqueta Naranjo y doña Benita Aras de Manterola.

El local estaba adornado con banderas nacionales y plantas.

La Srta. Crende dió lectura de un breve resumen referente al desenvolvimiento de la institución.

A continuación la profesora doña Consuelo Santos de Borja ejecutó al piano la *Invitación al vals*, de Weber. El presbítero D. Ramón Eltoro leyó una apología en verso titulada «Cadena de almas»; después la señorita de Borja ejecutó la marcha de *Tannhauser*.

La niña Luisita Portales, con gran desenvoltura y graciejo, recitó un monólogo. Todos los niños asistentes a la inauguración, y que pertenecían a varios grupos escolares, cantaron una canción alusiva al acto.

Seguidamente se sirvió el desayuno a los niños, que consistía en un tazón de buena leche y un bollo tierno.

La caritativa marquesa de Argüelles ha donado el servicio necesario para que hoy se pudiera servir a los pequeños escolares el desayuno, que tomaron con gran fruición.

El Sr. Francos Rodríguez pronunció algunas palabras para elogiar los sentimientos caritativos de la señora marquesa de Argüelles y la benéfica institución que se ha inaugurado hoy. Ofreció que el Ayuntamiento contribuiría con alguna subvención y terminó elogiando al magisterio madrileño.

El obispo de Madrid-Alcalá dió la bendición a los asistentes, que fueron numerosos.

Esta nueva institución dará diariamente el desayuno a 60 escolares de los grupos de Vallehermoso y Cuatro Caminos; a medida que los fondos lo permitan, se extenderá a los demás grupos escolares.

Terminaremos estas líneas dedicando un elogio a doña Aurora Fuertes y a doña Enriqueta Naranjo, almas de esta institución.

LOS EFECTOS

fisiológicos de las Aguas de Solares son maravillosos: aumentan el apetito, favorecen la digestión, regularizan la asimilación y producen energías reales. Para los catarrosos están indicadísimas.

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro de Hijos de Madrid.—En la junta general celebrada el día 30 de enero ha sido elegida la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Crispulo Moro Cabeza; vicepresidente primero, D. Manuel Caldeiro; idem segundo, D. Antonio Heranz; idem tercero, D. Alejandro Fernández; secretario general, D. Leopoldo Fau de Casajuana; idem de actas, D. Enrique García Alonso; contador, D. José Navarro Burillo; tesorero, don Francisco Bravo; bibliotecario, D. Manuel de Navasqués; director de estudios, D. Carlos Soler Aulet; vocal primero, D. José Ramón Borís; idem segundo, D. José Villar; idem tercero, D. Mauricio Vergara; idem cuarto, D. Victoriano José Hermida; idem quinto, D. Ricardo Rodríguez; idem sexto, D. Julio Ortiz de Burgos.

—La Sociedad Orden del Dos de Mayo y primera Comisión de la Cruz Roja celebró junta general el domingo 28 del pasado, siendo aprobadas las cuentas anuales y reformados algunos artículos del reglamento.

La Junta de gobierno quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Nicanor Puga Sancho; vicepresidente primero, D. Miguel Ariza; idem segundo, D. José Amar; secretario general, D. Alberto León Peralta; contador, D. Emilio Martínez; tesorero, D. Manuel Pro; director de almacenes, D. José García; vocales: don Jesús Chipar, D. Luis Martín, D. Félix Villagrasa y el doctor D. Ramón Antón Bercero.

—Juventud Conservadora.—El lunes, a las seis y media de la tarde, D. Lucio García Leal dará una conferencia en este Círculo, disertando sobre el tema «La lucha con las izquierdas».

—Academia Médico-Quirúrgica Española. El lunes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1). Se discutirán las comunicaciones anunciadas para la sesión anterior; además, el Sr. Fernández Sanz expondrá un caso de corea histérico, y el Sr. Castresana uno de terigión doble en un ojo.

PALACE HOTEL

Nos escriben desde Barcelona dándonos cuenta de las obras y reformas últimamente introducidas por D. Vicente Sauri, en el hotel Ambos Mundos, que desde ahora se llamará «Palace Hotel».

Todas las obras se han llevado a cabo con esplendidez y gusto extraordinario; pero merecen citarse especialmente las nuevas y espaciosas habitaciones, cuya elegancia y confort complacen al más exigente. A su aspecto agradable contribuye sobremedera el mobiliario construído, que encaja por su riqueza y construcción delicada con la esbeltez de las habitaciones.

Contiguo a éstas y para cada una de ellas se ha instalado cuarto de baño y *toilette*, indispensable en todo establecimiento ú hotel, cuyos propietarios estén atentos a los adelantos de los tiempos, por cuanto revela un signo indiscutible de modernidad y progreso.

El nuevo nombre de Palace Hotel ha sido recibido por cuantos visitan el hotel del señor Sauri, por las Agencias de Viajes extranjeras, etc., con aplauso general y singular simpatía.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA

Doctores Rico y Chicote.

Juan Segundo fué asistido de una intoxicación por lejía. Confundió este líquido con un medicamento.

—En una boca de riego resbaló Pascual Alfarero, y al caerse se dislocó la mano derecha.

—Lucas Retuerto, de quince años, fué curado de lesiones en la cara y manos, que se las causó otro muchacho, con quien regañó, en la calle de Alcalá.

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro.

Alberto Martín fué curado de contusiones y erosiones de carácter leve, que se produjo al caerse del carro que guiaba en la calle de Atocha.

—Celedonio López, de sesenta y ocho años, se cayó en la plaza Mayor y se causó una herida de pronóstico reservado en la cara. Se le observaron ligeros síntomas de alcoholismo.

LATINA

Doctores Carrillo y Pallarés.

Jaime Alamal, de diez y siete años, se ocasionó heridas en la pierna izquierda al caerse de la bicicleta que montaba en la calle de Toledo.

—Jorge Suárez se ocasionó una extensa herida en la mano derecha y varias contusiones, trabajando en una obra de la Ronda de Segovia.

En estado satisfactorio, pasó a su domicilio.

CHAMBERI

Doctores Benavides y Sanz.

Aurelio Espino y José Romante, de siete y nueve años, respectivamente, jugaban en torno de una hoguera en la glorieta de los Cuatro Caminos.

Los dos resultaron con quemaduras en las piernas.

—Agustín Penalda se ocasionó una herida en el pie izquierdo trabajando en una obra del paseo de la Castellana.

PALACIO

Doctores Alfin y Cantón.

Juan Barrio, de ocho años, se cayó al brasero en su domicilio, Ferraz, 89, ocasionándose quemaduras en ambas regiones glúteas, calificadas de pronóstico reservado.

—Por promover escándalo y hallarse embriagado fué detenido un albañil en la calle de la Princesa.

Tabaco de contrabando.

Marcelino Tejero denunció a Petra Rodríguez Herrero, que se dedicaba a la venta de tabaco de contrabando.

Petra declaró en la Comisaría que un caballo le había entregado el tabaco para que lo vendiera; pero que le conoce.

Se le ocuparon 25 mazos de cigarras.

Herido grave.

El vigilante sanitario núm. 122, José Solana Sánchez, que presta sus servicios en el Camino alto de San Isidro, tuvo la desgracia de que se le disparara una pistola que llevaba en el bolsillo del pantalón, atravesándole el proyectil el muslo derecho.

En grave estado fué conducido el herido al Hospital Provincial.

Esos braseros...

El niño Bartolomé Sánchez, de treinta meses, en un descuido de sus padres se cayó al brasero en su domicilio, pascos del Hipódromo, número 9, ocasionándose graves quemaduras en los muslos.

Sensible accidente.

Por la calle de Velázquez iba una sección del segundo regimiento de Artillería, cuando acortó a pasar un automóvil tocando el *chauffeur* la bocina insistentemente.

El caballo del soldado Fernando Ecija Vaqueiro se espantó y despidió de la silla al jinete, que se ocasionó al caer una grave herida en la cabeza.

VII

«¿Cómo había podido saber mi accidente y mi estancia en Mesnil? Esto es aun para mí un misterio.

«Hacia unos diez días que había enviado al Havre á uno de los criados de la alquería para recoger mi maleta. Quizás mis amigos habían hecho hablar al mozo, y quizás creyeron deber avisar á mi tío que, naufragado en la costa normanda, había sido recogido y cuidado por una linda joven. Y no había hecho falta más para que M. Maniquet acudiese inmediatamente.

«Ya puedes recordar: la idea fija de este ambicioso burgués fué siempre la de hacerme casar con su hija, y tal era su cálculo. Mi hermana se llamaba la señora vizcondesa de Fontanelle, y es necesario que á su vez mi querida Anastasia cambie en Fontanelle su denigrante apellido de Maniquet, y me haga nietecitos vizcondes.

«La esperanza de mi querido tío se basaba en la prodigalidad con que yo gastaba mi pequeña herencia y sobre la gran cifra de su propia fortuna. El pobrecito es tres ó cuatro veces millonario.

«Contaba en segundo lugar con los atractivos de mi prima Anastasia, á la que había dado una educación aristocrática, y que desde los diez años se moría de ganas de ser vizcondesa.

«La última vez que nos hemos visto, hace diez y ocho meses, era aún una pensionista, ni buena ni mala, con un cuello muy delgado y todos los dedos llenos de

Después de curado en la Casa de Socorro de Buenavista pasó al Hospital del Buen Socorro.

La frescura del «Tisana».

En la plaza de Antón Martín fué detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad Pedro Belber, alias *Tisana*, que huía, perseguido por Melchor Crespo.

El *Tisana* llevaba en la mano el cuerpo del delito, que era una hermosa gallina que había cogido de las que tiene de muestra Belber en una pollería de su propiedad.

Riña y escándalo.

En la plaza del Callao regañaron anoche Francisco Alcalde Loeches y Gregorio Romero, ambos panaderos de oficio.

Los guardias les detuvieron, conduciéndoles á la Comisaría del distrito del Centro.

Allí declaró Francisco que Gregorio le había amenazado de muerte.

Se le ocupó una navaja de largas dimensiones.

La hora del cierre.

Anoche nos visitó el hijo de Antonio Fernández, que tiene una taberna en la calle de Fuencarral, manifestándonos que á la una menos cuarto de la madrugada dos agentes de Policía le hicieron abrir el establecimiento, que acababa de cerrar, para denunciarle por tenerlo abierto después de las horas reglamentarias, y como protestara de ello, los agentes condujeron á la Comisaría á toda la familia, tratándoles con ademanes descompuestos.

CASA LLORENTE (JUAN) DESENGANO, 26
Es donde toda persona de buen gusto puede comprar económico objetos para regalo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia promovida entre el gobernador de Guadalajara y el juez de primera instancia de la misma capital.

—Otro decidiendo á favor de la administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Badajoz y el juez de instrucción de Puebla de Alcocer.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto inculmando del resto de la pena que les falta por cumplir á Joaquín Alléu Martínez y Joaquín Villanova Alléu.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que desde su publicación quede equiparado el Brasil á los demás países en cuanto á la emigración se refiere.

—Otro desestimando instancias contra la concesión de terrenos en las posesiones españolas de Africa hecha por real decreto de 2 de junio de 1911 á favor de D. Trinidad Rius y Torres.

HACIENDA.—Real orden declarando que los valores mobiliarios extranjeros que se constituyan en depósito por las Compañías de seguros se hallan sujetos al timbre de emisión.

—Otra concediendo exención del impuesto sobre bienes de las personas jurídicas á favor de la Fundación González de la Mata y Rianza, sita en Geria (Valladolid).

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden sobre abono de resto de pensiones concedidas para ampliación de estudios á los señores que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio durante el mes de diciembre del año próximo pasado.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la segunda quincena de diciembre próximo pasado.

Gobernación.—Dirección General de Administración.—Convocando á exámenes para practicantes de los hospitales de Beneficencia general á los alumnos de la Facultad de Medicina que hayan cursado, por lo menos, el primer año de la carrera.

Folleton de «La Correspondencia de España»

CHARLES DESLYS

MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Tal fué precisamente el efecto que en aquel momento me produjo Santiago.

«Había atravesado la cerca y se había dirigido hacia mí como un toro furioso. Pero en el momento de llegar á mí se detuvo de repente, retrocedió con un paso que resonó en la tierra y se cubrió la cara con ambas manos, y ya dueño de sí mismo, pero espantosamente pálido, dijo con voz entrecortada:

«abusaríais así de nuestra hospitalidad...! ¡Oh, si yo hubiese previsto esto en las rocas negras, si hubiera presentado que abusaríais así de nuestra hospitalidad...»

«Santiago—le interrumpí,—no concluiré con palabras de las cuales os arrepentiréis más tarde. Yo no soy un vil seductor y lo pruebo en el momento. ¿Sois acaso el padre de Bernardina?»

«¡Su padre!—dijo con extraña amargura.—No tengo más que treinta años.»

«Su hermano... bueno. Pues bien, hermano de Bernardina, ¿queréis concederme la mano de vuestra hermana?»

«—¡Casaros... con ella... vos!»

«En el grito de asombro que acababa de lanzar había algo así como recrudescencia de cólera.

«Pero ésta desapareció más rápidamente que la primera, y con conmovedora buena fe, casi triste, añadió:

«—¡La verdad es que ella le ama!»

«Estas últimas palabras me parecieron un consentimiento, y, en mi alegría, me arrojé al cuello de Santiago, diciéndole:

«—¡Amigo mío, hermano! ¡Oh, estad seguro de que Bernardina será dichosa!»

«Se desprendió suavemente del abrazo, y me contestó:

«—Bernardina no depende más que de ella misma, y á Bernardina únicamente es á quien hay que decir eso.

«—Ahora mismo; vamos.

«—Vamos.

«Y emprendimos juntos el camino de Mesnil.

«Durante éste, yo sólo hice el gasto de la conversación, porque Santiago había vuelto á su manera de ser, taciturno y grave.

«Yo, por mi parte, era tan feliz con soñar alto, que á falta de compañero hubiese hablado de mi dicha con los árboles del camino.

«No tardamos en llegar.

«La tía Rosa hilaba, como de costumbre, cerca del hogar; Bernardina ayudaba á Petronila á poner la mesa.

«Escuchad todos—grité yo desde el umbral,—y vos, Bernardina, respondedme. Un incidente imprevisto precipita la petición que esperaba hacer más tarde. San-

tiago estaba detrás del vallado, y lo sabe todo y consiente en todo. Sólo me falta vuestro consentimiento. Bernardina, ¿queréis ser mi mujer?»

«A esta inesperada conclusión, la tía Rosa dejó de hilar repentinamente y levantó las manos al cielo. Petronila, llena de estupefacción, dejó caer al suelo el plato que tenía para secar.

«Bernardina no me respondía.

«Pero había bastado que se volviese hacia mí para hacerme comprender que acababa de operarse en ella una completa transformación.

«Estaba muy pálida, y sobre todas sus facciones, extrañamente contraídas, se leía la dolorosa contrariedad de un alma altaiva, que acaba de ser herida en sus más queridas ilusiones.

«Al pronto me quedé mudo de sorpresa y de decepción.

«—Bernardina—pregunté,—¿qué ha pasado? ¿Qué tenéis?»

«Al cabo de unos momentos llegó á recobrar el suficiente imperio para responderme:

«—¿Por qué os burláis así de una pobre joven, á la cual debéis al menos algún respeto? Ya sé que estáis prometido á otra, á vuestra prima.

«—Pero ¿cómo sabéis, y quién os ha dicho?...»

«Silenciosa y digna extendió el brazo hacia un ángulo, ya oscuro, de la gran sala, y entonces ví que había allí un sexto personaje, en cual reconocí al momento á mi tío y tutor, monsieur Maniquet.

sortijas; pero ya pretenciosa y coqueta endiabladamente; una digna discípula de su señor padre.

«¿Qué ha sido de ella desde entonces? Lo ignoro completamente y me importa muy poco, aunque presumo que ha debido decaer mucho y pasar por rudas pruebas á fin de llegar á la conquista del soñado título.

«La última presentación no le había sido favorable; ella se había hecho esta justicia. M. Maniquet, por su parte, había comprendido muy bien que esto era una exhibición fracasada. Siguió un eclipse total, pero mi querido tío no pensó en renunciar á su manía. Ha puesto otra vez á su hija en puerta, y he aquí todo.

«Ahora comprenderás perfectamente su apresuramiento.

«Así es que desde que apercibí al tío Maniquet, y desde que miré á Bernardina y comprendí los diversos sentimientos que se reflejaban en su cara, comprendí en seguida todo lo que había podido decir mi querido tutor, y muy resuelto á manifestarle inmediatamente mi voluntad, tomé la palabra diciendo:

«—Alzad la cabeza, Bernardina, y volved á sonreír. Santiago, no me miréis así. Y vos, mi querido tío... lo siento por Anastasia, pero vuestra misma indiscreción me dispensa de todo miramiento: aquí tenéis la vizcondesa de Fontanelle.

«Y con una mano cogí á Bernardina y con la otra la presenté á M. Maniquet.

(Continuará.)

LAS AGUAS DE MADRID

Iniciativa plausible

Al Real Consejo de Sanidad.

Los consejeros que suscriben, usando del derecho que les concede el art. 5.º del reglamento de régimen interior del Real Consejo de Sanidad, aprobado por real orden de 10 de diciembre de 1904, en relación con el art. 9.º de la instrucción general de Sanidad pública, vigente por real decreto de 12 de enero de 1904, y...

Considerando que es urgente dedicar especial atención a las aguas de Madrid, aun sin tener en cuenta la posibilidad de una invasión cólera durante el año actual, ya que las recrudescencias tíficas y de otras enfermedades contagiosas son motivo bastante para adoptar sin más retardos medidas que defiendan la salud pública.

Considerando que del estudio de trabajos autorizados por el ministerio de la Gobernación, publicados por la Inspección general de Sanidad interior, llevando la firma de quien tiene en la materia autoridad indiscutible y que con nosotros comparte las tareas en este Real Consejo, resulta que, constituido por tres orígenes el caudal de aguas de que Madrid se surte, á saber, los titulados Viajes antiguos, el Canal de Isabel II ó Lozoya y la Hidráulica Santillana; en cuanto á los primeros, ó sea á los Viajes antiguos, alguno, como el de la Castellana, fué ya el foco inicial de la epidemia de fiebres infecciosas de 1900, substituyéndose entonces las tuberías de arcilla por cañerías de acero inoxidable, lo cual no basta, porque, si bien las aguas en el lugar de su nacimiento son puras, durante su larga trayectoria antes de llegar á Madrid se contaminan, y respecto de los demás Viajes, en sus galerías revestidas de ladrillo se observan frecuentes hundimientos de consideración; osarios de distintas especies de animales, entre ellos murciélagos, mochuelos y culebras; raíces podridas procedentes de diversas especies arbóreas; heces fecales humanas; hilos de aguas sucias procedentes de desagües de alcantarillas ó pozos negros, y otras filtraciones por abusos de las Empresas de tranvías, gas y luz eléctrica; trapos en putrefacción y efectos de todas clases, incluso vasos de uso nocturno, arrojados con increíble desprecocupación por las aberturas de ventilación de los capirotes, á más de las contaminaciones procedentes de algunos arroyos, como el Calero, colector y basurero de todas las inmundicias que proporciona el arroyo Abroñigal, el cual recibe directamente los residuos fecales de las viviendas próximas y las procedentes de los lavados de ropas, sin contar los remansos de agua que se forman para ería y recreo de cerdos.

Considerando, en cuanto á las aguas procedentes del Canal de Isabel II ó de Lozoya, constituyendo el mayor caudal de esta villa y corte, que á poco de su nacimiento pasan bordeando el Paular, Rascafría, Lozoya y Cauceña, y rodeando luego el pueblo de Buitrago, recoge todos sus detritus, más ó menos transformados, sedimentándose luego unos en el depósito de Madrid y distribuyéndose el resto equitativamente á los madrileños por las fuentes vecinales; que los afluentes que atraviesan los citados pueblos sirven de sendos colectores generales, donde los vecinos vierten todo género de inmundicias y lavan sus ropas, pudiéndose calcular en diez y seis mil el número de habitantes cuyos detritus de toda clase vierten directa ó indirectamente en el río, siendo de citar, como edificante muestra, el hecho de que los retretes de la casa-hospital y otros del pueblo de Buitrago cuegan al aire libre sobre el declive del río, al que vierten de un modo eficaz y directo, sin que sean de olvidar tampoco las grandes pjaras de cerdos y otros rebaños que pastan en las orillas.

Considerando, en cuanto á las aguas suministradas por la Sociedad Hidráulica Santillana, procedentes del río Manzanares, emergiendo á 10 kilómetros al NNE. del pueblo que le da nombre, en el hueco y ventisquero de los Guarramillos y alto de la divisoria del Lozoya, que si bien dicho río Manzanares, en el término de Colmenar Viejo, tiene un caudal medio de 3.000 litros por segundo y es allí de extraordinaria pureza y limpieza, permitiendo por virtud de copiosas é importantes obras llegar á Madrid 50 metros por encima del nivel de los depósitos de Lozoya, no es menos exacto que las aguas, al llegar á Manzanares recogen los detritus de una fábrica de papel y los de una dependencia destinada al lavado de trapos viejos, hechos que constituyen gravísimo mal y peligro grande, que es necesario evitar á toda costa, máxime en previsión del día en que aparezca en Madrid una epidemia de cólera ú otra cualquiera; que por otra parte, en las aguas del Manzanares, al atravesar el pueblo de este nombre, sus habitantes arrojan en el cauce todo género de inmundicias, estando dicho poblado respecto del Lozoya en igualdad de malas condiciones que los del origen del citado Lozoya; que recogidas las aguas en un embalse de capacidad para 45 millones de metros cúbicos, antes de servir para la captación de las mismas, estuvo destinada aquella planicie ó valle, reformada por el dique de contención, á pastoreo de las ganaderías de toros de Colmenar, y al hacerse la presa no se cuidaron de arrancar de aquellos prados las hierbas y capa de tierra vegetal, y unas y otras han contribuido á contaminar las aguas por el desarrollo de plantas y animales inferiores; que puede citarse, al efecto, corroborándolo, lo ocurrido cuando se hizo el lago de Croton para alimentar de aguas á Nueva York, pues pasando un año de la recolección de las mismas, se observó que eran fétidas, debido á la putrefacción de las plantas del fondo que no se habían extraído, y aun contando en la actualidad con un lago artificial de 32 kilómetros de longitud, para lo cual se demolieron tres pueblos y se limpió el cauce, en verano el agua se hace fétida, porque, á causa del vicio de origen antes enunciado, se desarrollan seres inferiores, habiéndose hecho im-

precindible depurar las aguas por el sistema de filtración.

Considerando en otro orden de consideraciones por ser del caso, atendida su relación con el tema principal, que constituyen un grave peligro para la salud pública los depósitos de hielo natural si no están sometidos á una severa vigilancia para impedir que se acrecienten á costa del que en altas horas de las madrugadas de grandes heladas—como en Madrid ha ocurrido—se recoge de la vía pública, en inmundas espueñas, por gentes reñidas con la higiene en todos conceptos, y si no se vigila, además, que en ninguna época del año dichos depósitos de hielo natural puedan expendirse para fines relacionados con la alimentación ó conservación de alimentos, si han de estar en contacto con ellos; y

Considerando que si bien es cierto que existe una Comisión destinada á estudiar los medios de sanear las aguas de que Madrid se surte, poniendo aparte la solución definitiva del problema, no es posible diferir medidas urgentes, dados los términos en que está planteado ahora y la necesidad de prever la agravación suprema del conflicto por cualquier epidemia de las que, cual el cólera ó las tíficas, tienen su vehículo en el agua, y cuyos efectos pudieron apreciarse recientemente en Vendrell y Gijón; que á toda costa se impone, por tanto, purificar bacteriológicamente las aguas antes de su distribución por esta capital, porque el uso de los filtros domésticos, defensa eficaz, no está al alcance de los medios económicos de la inmensa mayoría del vecindario, y es misión que debe llenar este Real Consejo, la de facilitar la acción tutelar del Gobierno respecto de la masa general indefensa, proponiendo la adopción de medidas capaces de prevenir el daño probable y remediar el actual y cierto, siendo, como es, de toda evidencia, que las aguas de que se surte Madrid están necesitadas, con absoluta necesidad, de energía y eficaz depuración, pues, exceptuándose las que, en infima proporción respecto de la totalidad, vienen tratándose por el ozono á título de experiencia, las demás no llegan al vecindario en condiciones de potabilidad adecuada, por estar contaminadas, sobre todo, con numerosas colonias colibacilares.

Tienen el honor de someter á las deliberaciones y acuerdos del Real Consejo de Sanidad, para ser elevadas, en su caso, á resolución del Gobierno de S. M., las propuestas siguientes:

Primera. Que con urgencia se adopten los procedimientos precisos para que antes de ser utilizadas por el vecindario todas las aguas de que Madrid se surte, sean purificadas bacteriológicamente, bien por la acción de los filtros arenosos ó del ozono.

Segunda. Que se prohíba la venta de agua á domicilio procedente de establecimientos ó pozos más ó menos mineralizados, declarados ó no de utilidad pública y que explotan particulares ó entidades, como no sea sirviéndose dicha agua precisamente embotellada y precintada al pie de la fuente mineral ó pozo de su origen, sin que por ningún concepto se permita la distribución ó expedición de dichas aguas en garrafones ó cualquier otro envase.

Tercera. Que se vigilen severamente los depósitos autorizados de hielo natural, destruyéndose los no autorizados, persiguiéndose y castigándose el acrecimiento de los primeros por hielo de procedencia distinta, así como la recolección de la vía pública, bajo ningún pretexto, del procedente de las heladas, impidiéndose, además, con rigor que tenga aplicaciones alimenticias ó sirva para conservar alimentos, si ha de estar en contacto directo con ellos.

Cuarta. Que diariamente se analicen oficialmente las aguas de que se surte Madrid, no en los puntos de origen, sino después de recorridos los trozos que puedan contaminarla, y que se publiquen dichos análisis, bajo la más estrecha responsabilidad de los encargados de practicarlos.

Quinta. Que se vigilen con rigor todas las calas que en la vía pública se practiquen por las Compañías de tranvías, gas, luz eléctrica ó cualesquiera otras por distinto concepto, para evitar que directa ó indirectamente vicién las canalizaciones del agua potable.

Sexta. Que se redacte y ponga en vigor con urgencia el reglamento sanitario de vigilancia y defensa de las aguas que surten á Madrid.

Séptima. Que se redacte y presente al Parlamento el proyecto de ley de defensa del agua potable, de que hasta el día nuestra nación carece.

Madrid, 29 de enero de 1912.—El conde de Torre Vélez.—Doctor Francisco Huertas.—El conde de San Diego.—Doctor Rafael Fornis.—Doctor Manuel Manzanera.—Valentín Céspedes.

COMPRO Y VENDO abanicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Un ruego atendible

Recibimos varias cartas rogándonos llamemos la atención del ministro de la Guerra acerca de la situación en que se encuentran algunos opositores á ayudantes de Obras públicas.

Hace año y medio—nos dice uno de nuestros comunicantes—que me estoy preparando para presentarme á oposiciones en la Escuela de ayudantes de Obras públicas, siendo mi ánimo presentarme en las que han de tener lugar en el próximo mes de septiembre; pero la ley del servicio militar obligatorio, que me es aplicable, por ser mozo sortable de este año, prescribe que las prórrogas para estudiar han de solicitarse antes de 1.º de junio.

Como para esa fecha no habré podido ingresar en la mencionada Escuela, formulo esta consulta: ¿Podría pedirse prórroga antes de 1.º de junio, acreditando que llevo de preparación el tiempo anteriormente consignado, considerando éste como si la carrera la tuviese empezada?; en caso negativo, ¿podría pedir la prórroga después de obtenida la plaza á que aspiro aun después del plazo señalado

en la ley?; y, en caso de no concedérsese esto último, ¿se me concedería el conservar mi plaza en la Escuela cuando fuera llamado á filas hasta que terminara mi servicio pudiera volver á ocuparla? Nosotros transmitimos este ruego al ministro de la Guerra, para que resuelva acerca del mismo lo que considere más justo.

ALCANCE POLÍTICO

Después de la sesión del Congreso se reunió la minoría de Conjunción republicana-socialista de dicha Cámara.

A la salida, los individuos que á ella habían asistido manifestaron que no daban Nota oficiosa, y verbalmente dijeron que habían cambiado ampliamente impresiones sobre el debate acerca de la reforma del reglamento, acordando presentar buen número de enmiendas y prolongarlo todo lo posible; pero sin llegar á la obstrucción.

También dijeron que á un mitin de propaganda republicana, próximo á celebrarse en Valladolid, asistirán los Sres. Azcárate, Salvatella, Zulueta, Alvarez (D. M.) y Pi y Suñer.

Agua de Cabreiroá Cura la diabetes sacarina.

LA GUARDIA CIVIL TRABAJA

CAPTURA DE UN CRIMINAL

A los activos y afortunados tenientes de la Guardia Civil de las Peñuelas y Carabanchel, Sres. Montero y Blasco del Toro, que tan interesantes servicios han prestado, se les ha unido otro elemento de gran valía, entusiasta é infatigable como ellos, para eso de ir limpiando campos y poblaciones de gente temible y criminal.

Ese elemento es el teniente del puesto de Oropesa, Sr. Sánchez Casado, que ya tiempo atrás les ayudó en una importantísima captura, de que dimos detallada cuenta en estas columnas, y que ahora, combinado con el señor Blasco del Toro, ha logrado, con éste y con la cooperación del teniente D. Antonio Martín Gamero, el sargento Urbano y el cabo Juan de la Guardia, otra captura de muchísimo valor para la sociedad y de mayor interés para la Guardia Civil.

En la acción participaron hoy al gobernador civil, y es un extracto de dicho parte estas notas sucintas que entresacamos del documento oficial:

Antecedentes del servicio. «El día 20 de diciembre último fué capturada en Torrijos, por fuerza de la Comandancia de la Guardia Civil de Toledo, una cuadrilla de criminales, compuesta de cinco hombres y cuatro mujeres, autores de varios robos de iglesias y casas particulares en los pueblos de Aldeanueva, San Martín, Toboso, Estrella y Cardiel, de dicha provincia, y de tres caballerías mayores en Tarancon (Cuenca), cuyo robo de caballerías participó el teniente de la Guardia Civil D. Antonio Martín Gamero á su compañero el de Oropesa, D. Federico Sancho Casado, por tener noticia de que este oficial perseguía á los malhechores, de acuerdo con el de Carabanchel, D. José Blasco del Toro, y cuya persecución dió por resultado la captura antes referida.

El día 22 del mismo mes, cuando eran conducidos los foragidos á Talavera de la Reina, se les fugaron á la pareja que los conducía, dejando desarmados á los guardias en la carretera, después de una lucha prolongada, de la que resultó un guardia herido de una puñalada, que le asestó uno de los ladrones.

A partir de este momento, los referidos oficiales, Sres. Sancho Casado y Blasco del Toro, venían trabajando sin descanso, y siempre de acuerdo, para procurar nuevamente la captura de aquéllos. Pudieron averiguar que uno de ellos había venido á Madrid, y con esta pista ya pudieron conseguir la captura de éste, que si bien dijo llamarse Antonio Díaz Martínez, identificado posteriormente, resultó ser Fernando Villarreal, uno de los fugados, quienes pendientes con la justicia varias cuentas por diferentes hechos delictivos, además de los antes citados con la cuadrilla de que formaba parte, y cuya captura la realizaron en el parador llamado de la Estrella, de la carretera de Andalucía, de esta corte, el sargento y cabo del puesto del Puente de Toledo, Urbano Agra y Juan de la Guardia, con una caballería que habían robado días antes en un pueblo de la provincia de Segovia.»

La captura. Se realizó, con gran dificultad, en el parador de la Estrella, porque el ladrón trató de resistirse á los que le buscaban. Pero como el sargento y el cabo habían tenido la precaución de cachearle y quitarle una navaja de grandes dimensiones que llevaba en el cinto, cuando, dando un brinco, quiso huir saltando por los pesebres y por encima de las caballerías, el sargento, sable en mano, se situó en la única puerta de la cuadra para evitar la salida, mientras el cabo, luchando con el malhechor y haciendo prodigios de agilidad y fuerza, lograba dominarle y rendirle.

El servicio, como se ve por la serie de delitos de que se acusa al detenido, y sobre todo por el de atentado á la Guardia Civil, es de los que no necesitan elogios, y mucho menos tratándose de Blasco del Toro, que nos tiene acostumbrados á estos trabajos hábiles y delicados, y de un teniente como el de Oropesa, D. Federico Sancho, que en los dos que lleva realizados recientemente se ha puesto á la altura de sus perspicaces y celosos compañeros de Carabanchel y de las Peñuelas, emulándolos en esta labor meritoria y loable de limpiar la sociedad de malas semillas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

COMERCIANTE E INDUSTRIALES

UN BANQUETE

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación, y el Círculo de la Unión Mercantil, con la cooperación de todas las clases mercantiles é industriales de esta corte, obsequiaron hoy con un banquete en el restaurant Tournié á los Sres. Alonso y Zurano por su labor en la Junta de aranceles y valoraciones.

Asistieron más de quinientos comensales. Ocupaban la mesa presidencial, además de los agasajados, D. Alberto Aguilera y Velasco, como socio honorario del Círculo, y los Sres. Pereda Alexandre y Prast, como presidente de la Cámara de Comercio.

Entre los asistentes al acto recordamos á los Sres. D. Constantino Rodríguez Matesanz, D. Nicolás Martín, consejero del Monte de Piedad; Munt, Suárez (D. Victoriano), García (D. Emilio), y los concejales señores Píera, Plaza, Reyes y Largacha.

El elemento joven del Círculo estaba brillantemente representado por los Sres. Barquín (D. Angel), González (D. Enrique), Moisés (D. Máximo), Vázquez (D. Guillermo), hijos de Morales y de D. Bonifacio Ruiz de Velasco, García Núñez y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

A la hora de los brindis, el Sr. Pereda, de la Comisión, ofreció el banquete en breves frases.

D. Constantino Rodríguez elogió la gestión de los Sres. Zurano y Alonso en la Junta de aranceles.

Relata los beneficios conseguidos merced á la gestión de dichos señores en los aranceles del bacalao, trigos y café.

Elogia el apoyo prestado por el Gobierno para llevar á la práctica la confección de un verdadero arancel.

Saluda á la Prensa, que ha ayudado á los representantes del comercio y la industria con su decidido apoyo.

El senador Sr. Matesanz hace constar el apoyo prestado en la Junta de aranceles por los trigueros, que no han pedido un solo céntimo de aumento.

El Sr. Prast, presidente de la Cámara de Comercio, afirma que no es éste el primer acto en que el Círculo y la Cámara de Comercio aparecen unidos para defensa de los intereses del Comercio. Admira á los librecambistas como grandes teóricos, aunque la práctica demuestra que en unas partidas del arancel hay que ser librecambistas y en otras proteccionistas.

Dedica un recuerdo á la memoria de D. Ruperto Chávarri, y termina diciendo que la labor realizada por los representantes del comercio y la industria en la Junta de Aranceles y Valoraciones no ha sido ni librecambista ni proteccionista, sino nacional. Por eso es justo el homenaje que se les dedica.

Los Sres. Alonso y Zurano dieron las gracias por el acto que en su honor han organizado los comerciantes é industriales madrileños, y se dió por terminado este acto, que ha sellado la unión del Círculo Mercantil y la Cámara de Comercio, en medio del mayor entusiasmo.

LA PREVISION DEL TIEMPO

Lo que es, lo que será.

Uno de los problemas que la ciencia moderna pone mayor empeño en resolver es el de la previsión del tiempo. Unido esto á la grandísima importancia y los beneficios que puede reportar la solución de este problema, no sólo á los navegantes y agricultores, sino á la sociedad en general, se comprenderá perfectamente la candente actualidad de este tema y que tal fuese el escogido por el eminente director del Observatorio del Ebro, reverendo padre Ricardo Cirera, S. J., en sus dos últimas conferencias de Barcelona, de las que daremos breve noticia á nuestros lectores, ya que fueron un verdadero suceso científico.

En la primera desarrolló lo referente al estado actual de la previsión del tiempo, glorioso la obra de los Observatorios de Manila y de la Habana por lo que respecta á la Meteorología tropical, y los descubrimientos de los grandes meteorólogos españoles padres Faura, Viñes y Algué. Puso de relieve las iniciativas del Instituto Geográfico y Estadístico, que tan rápidos progresos está haciendo, y de los diversos Observatorios y servicios particulares.

Dando una ojeada al progreso de las otras naciones mencionó: la aplicación de la telegrafía sin hilos, de los globos sondas, de los ceratónógrafos ó registradores de tempestades lejanas y del descubrimiento de las nuevas leyes de Mr. Guilbermet.

En suma: el estado de la previsión local á corto plazo alcanza ya gran desarrollo; la previsión á quince días ó más tiempo no tiene fundamento científico serio en la actualidad.

La segunda conferencia revistió extraordinario interés, pues el padre Cirera dibujó á grandes y admirables rasgos lo que en el porvenir será dicha ciencia.

El punto culminante de su trabajo fué la parte dedicada á mencionar las diversas teorías ideadas para explicar la relación entre los fenómenos solares y terrestres, relación en la más radical incógnita. Expuso los trabajos de Nodon, padre Ricart, Moreux, Memery y otros, que ya creen haber hallado la solución del problema. Aunque esto no pueda darse ya por realizado, reconocen los sabios que tal es el camino; y lo prueba la fundación de una Sociedad Internacional con este fin, el unánime aplauso con que fué recibido el Observatorio de Física Cómica del Ebro y sus primeros avances, comunicados en una conferencia en la Sociedad Astronómica de París.

Terminó sentando la conclusión de que la ciencia admite la solución exacta de la previsión científica del tiempo mediante la continuación del estudio de la Física Cómica,

finalidad del Observatorio del Ebro. A la sociedad toca, pues, adelantando y favoreciendo semejante estudio, adelantando, con el calor de la investigación, esa fecha, que, de lo contrario, aun parece lejana.

A ambas conferencias acudió lo más escogido de la intelectualidad barcelonesa, siendo el padre Cirera felicísimo por su notable trabajo. Avaloradas con un apéndice y numerosas notas, sobre todo bibliográficas, se publicarán en un hermoso volumen, para que todos puedan conocer el palpitante estudio del sabio director del Observatorio del Ebro.

ACADEMIA DE LA POESIA ESPAÑOLA

Concurso de poesía dramática.

A pesar del breve plazo concedido para la presentación de obras, el considerable número de las que han acudido optando al premio, es evidente prueba de los grandes prestigios que la docta corporación, tan laudablemente protectora de los escritores noveles, ha alcanzado entre los literatos y poetas de toda España.

Además de los de Madrid han concurrido en gran número al certamen actual los de Zaragoza, Teruel, Coruña, Oviedo, Cádiz, Granada, Segovia, Valladolid, Palencia, Santander, Toledo, Gerona, Castellón, Alicante y Canarias.

He aquí los títulos de las cincuenta y ocho obras presentadas: «Lealtad castellana», «Pasión que mata», «Cartas de él», «La caridad», «Reina», «El prólogo», «Humos», «Narciso», «El clavel», «Esclavos», «Sibilo Forcia», «La leyenda», «Entre flores», «Abandonada», «Esperanzas en la muerte», «La desamparada», «Lisardo», «La última entrevista», «Siempre el bien», «Las dos leyes», «El medallón de una madre», «La canción del río», «Los fuegos fatuos», «Aroma de romero», «Nocturno», «Historia de amor», «Más allá de la vida», «La razón de la locura», «Espinas de la Gloria», «De estos polvos», «Quien siembra vientos», «Las uñas de zampante», «La última noche», «Esther», «La caza de la pupila», «Patriotismo», «Tras los ideales», «Luna vengadora», «La muerte de doña Inés», «El beso de la inmortalidad», «La reina madre», «¿Qué es amor?», «Un drama de la vida», «La víctima», «¿Llegará el perdón?», «La virgen impura», «La flor de la raza», «Una boda en mi pueblo», «Entre poemas», «Agustina de Aragón», «El humilde amor», «El último señor», «Duelos y madrigales», «En la región de los hielos», «Don Ciriaco y doña Aurora», «Justo». Se han presentado además dos trabajos titulados «Cuesta arriba» y «Al sonar del caramillo», los cuales quedan fuera de concurso por no ajustarse á las condiciones de la convocatoria.

En los primeros días de la semana próxima la Comisión de concursos y trabajos editoriales de la Academia de la Poesía se reunirá para comenzar la lectura y selección de las anteriores obras, de cuya labor dará cuenta, por dictamen escrito y firmado, á la Academia, la cual, en sesión extraordinaria, fallará por votación, concediéndose los dos premios de 500 pesetas á los dos que obtengan mayoría.

Componen la Comisión de concursos los académicos correspondientes extranjeros señores Nervo y Pichardo, y los numerarios Sres. Jurado, Machado, Martínez Sierra, Val, Villaspesa y Zayas.

Rogamos á nuestros corresponsales administrativos y á cuantas personas nos remitan fondos por giro postal ó sobre monedero, se sirvan darnos aviso de ello por carta ó tarjeta postal, para facilitar las operaciones de contabilidad.

NOTICIAS GENERALES

Se publicó anoche el primer número de La Tribuna, nuevo diario madrileño, aunque desamamos larga y próspera vida.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El propagandista de las juventudes conservadoras, D. Lucio García-Leal y Sánchez, dará mañana lunes, á las seis y media de la tarde, en el Círculo Conservador, una conferencia acerca del tema «La lucha con las izquierdas».

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, durante la semana última han seguido predominando los padecimientos catarrales y reumáticos. Abundan los estados gripales, las migrañas localizadas en distintas regiones y las neuralgias faciales y cefálicas. Las infecciones intestinales de naturaleza colibacilar son frecuentes, aunque en general poco graves. La mortalidad es un poco crecida y la morbilidad mucho más relativamente.

En los niños abundan los estados catarrales, y hay casos de sarampión, viruela y difteria.

PRESTAMOS por alhajas, papeletas del Monte y máximas de escribir. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguamosa, 14, teléfono 680). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes.

Se convoca á los aspirantes de Correos que han de tomar parte en los exámenes del próximo mes de abril á una reunión para tratar de un asunto que interesa á todos. La reunión será el día 6 del presente mes, á las tres de la tarde, en la calle de los Abades, 20.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Víctima de una afección pulmonar, ha fa-

Hecho en esta corte el distinguido ingeniero de caminos D. Manuel García Arregui, que gozaba de justa reputación entre sus compañeros del Cuerpo.

Era el finado persona de gran laboriosidad e inteligencia, y había realizado obras notables, entre otras, la construcción del puente de la Princesa sobre el Manzanares, ejecutada con arreglo al proyecto del Sr. Machimbarrena.

La muerte del Sr. García Arregui ha de ser muy sentida, no sólo por sus compañeros, sino por cuantos pudieron apreciar sus bellas cualidades.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

Recordamos a los que sufren tos y catarros, por crónicos que sean, las pastillas del doctor Andreu, cuyo alivio es siempre seguro y rápido.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Parada brillante.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Con gran brillantez se ha verificado la parada del Cuerpo de bomberos en la avenida de Gadea.

Los bomberos desfilaron ante la Comisión de incendios con el nuevo material recientemente adquirido, y luego efectuaron un simulacro de extinción de un incendio.

Las maniobras de los bomberos han sido presenciadas por un enorme gentío. También asistieron al acto las autoridades.

Las Cortes de Cádiz.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Se ha reunido la Sociedad Económica de Amigos del País para ultimar los detalles de la procesión cívica que se celebrará el 19 de marzo para conmemorar el aniversario de las Cortes de Cádiz.

Se invitará al Gobierno para que venga a Cádiz, con objeto de presidirla, uno de los miembros del Gabinete.

El director de Comunicaciones.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado el director general de Comunicaciones.

El tren que le condujo traía dos horas de retraso.

La Prensa interese evite estos retrasos, que causan grandes perjuicios.

A Madrid.

El director de Comunicaciones, después de visitar la estación radiotelegráfica, marchó a Jerez en el mixto.

En el expreso continuará su viaje a Madrid.

Pidiendo trabajo

Esta mañana presentáronse ante el Ayuntamiento de Sanlúcar de Barrameda más de 1.000 obreros del campo, pidiendo trabajo.

Desde mañana se le dará a la mitad. También han pedido socorros los marineros pescadores.

En otros pueblos se atraviesa por situación análoga, pues la lluvia paraliza las faenas agrícolas.

Infanticidio.

HUESCA. (Domingo, tarde.) A las siete de la mañana, delante del portal de la casa número 20 de la calle de Doña Petronila, una vecina que iba a misa encontró la cabeza de un recién nacido, que le faltaban las orejas y la mandíbula inferior, teniendo la parte seccionada mutilada, como si estuviera comida por un animal doméstico.

El Juzgado procedió a instruir diligencias. Según dictamen facultativo, el recién nacido vivió varios días y el crimen debió cometerse horas antes del hallazgo, ignorándose quiénes puedan ser los autores de tan repugnante crimen.

La fantasía popular cree que pudo abandonarse el recién nacido a la puerta de la Casa de Maternidad, devorándolo un perro hambriento que, sin duda, arrastró por las calles los restos encontrados, abandonándolos en el sitio del hallazgo.

El crimen ha conmovido a la opinión, que se muestra indignada contra los autores.

Nuevo Club jaimista.

BILBAO. (Domingo, tarde.) La Juventud jaimista ha celebrado una fiesta con mo-

tivo de la inauguración del nuevo Club de la calle de Jardines.

A las once de la mañana se celebró la bendición de los locales y la bandera, y por la tarde se celebró una velada.

Por la noche se celebrará en los Campos Eliseos el estreno de una comedia de autor tradicionalista.

En el nuevo Círculo se celebrará esta noche un banquete en honor de D. Esteban Bilbao.

La Fiesta de la Jota.

Con un lleno completo se ha celebrado en el Circo del Ensanche la Fiesta de la Jota, organizada por la colonia aragonesa, asistiendo el gobernador civil, D. Manuel Novella, que es presidente honorario de la colonia.

Banquete a Chiquito de Begoña.

Ayer ha regresado de Méjico el Chiquito de Begoña, y sus amigos proyectan obsequiarle la semana próxima con un banquete.

Club Lecumberri.

Hoy se ha inaugurado en Baracaldo el Club Lecumberri.

El artículo 29.

LEON. (Domingo, tarde.) Ha sido proclamado diputado a Cortes por el artículo 29, por el distrito de Bañeza, el director de Penales, Sr. Pérez Crespo.

El candidato conservador D. Salustiano Casado se retiró a última hora de la lucha, cediendo a instancias del Sr. Dato.

Clausura de teatros.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En los cartelones de todos los teatros y en los salones de varietés y cines ha aparecido hoy, en vez del anuncio ordinario del día, un manifiesto comunicando las Empresas la cesación en el negocio y el cierre de todos los espectáculos. Terminan enumerando la serie de impuestos, arbitrios y otras gabelas que pagan los teatros al Estado y al Municipio, que importan en total el 41 por 100 de los ingresos.

Las compañías que funcionaban en los salones de espectáculos clausurados han sido disueltas.

Reapertura de un Círculo.

En vista del resultado del proceso instruido a causa de la explosión de una bomba en la capilla adosada a la Catedral, el año último, ha dispuesto el gobernador la reapertura del Círculo de la Juventud Radical, del cual eran socios los presuntos autores.

Echagüe a Madrid.

El capitán general de la región saldrá el martes con dirección a Madrid.

Obreros en huelga.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En el próximo pueblo de Lucena se han declarado en huelga trescientos obreros empleados en la construcción de la nueva fábrica azucarera.

En previsión de que puedan ocurrir desórdenes, el gobernador civil ha enviado veinte guardias civiles de Caballería e Infantería al mando de un teniente.

El gobernador ha conferenciado con el gerente de las obras, enterándose de que los obreros piden aumento de jornal.

Un grupo de doscientos obreros amenaza impedir que mañana entren los compañeros al trabajo.

Otro choque.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta tarde, a la una y cuarto, ha ocurrido otro choque entre un tranvía y un automóvil.

Descendía un tranvía por el paseo de Gracia, y al llegar a la esquina de la calle de Provenza tropezó con un automóvil que atravesaba y lo destruyó por completo.

Por milagro, ninguna de las personas que ocupaban el automóvil resultó lesionada.

Bailes.

Los bailes de máscaras celebrados anoche estuvieron muy animados y concurridos.

Mitín de los gremios.

Los Centros gremiales de los pueblos agregados han empezado a repartir la convocatoria para el mitín que mañana celebrarán en el teatro del Bosque para aprobar las conclusiones, que se remitirán al Gobierno, a fin de solucionar el conflicto de la décima de aumento en la contribución industrial que deberán pagar en virtud de la ley de agregación de los pueblos inmediatos a Barcelona.

Después del mitín se organizará una manifestación, que se dirigirá al Ayuntamiento primero y al Gobierno civil después, para hacer entrega de las conclusiones acordadas.

En memoria de Maragall.

Se está organizando una solemne sesión necrológica por la Sección de Literatura del Ateneo barcelonés, en memoria de su ex Presidente D. Juan Maragall.

La velada revestirá gran importancia. Aparte de los estudios considerando a Maragall como poeta, como publicista y como pensador, escritos expresamente para este acto, se dará a conocer un fragmento de la tragedia *Nausica*, obra póstuma de aquel escritor.

La velada se celebrará en cuanto esté terminada la acuñación de la medalla conmemorativa de Maragall que el Ateneo acordó de *Anciana maniática*.

En la Rambla del Centro ha fallecido una mujer de sesenta y cinco años, que vivía sola en un piso.

Era una mujer maniática, que vivía sin criada por miedo, según manifestaba, a que la robaran.

Al ver que no salía de la casa, los vecinos avisaron a las autoridades, y éstas ordenaron la apertura del piso, encontrando a la anciana muerta.

Al desnudarla para proceder a la autopsia, se encontraron entre sus ropas once mil duros en billetes de Banco.

El servicio obligatorio.

El Poble Catalá publica un artículo contra la ley de bases del servicio militar obligatorio, aprobada por el Parlamento.

Califica la nueva ley de martingala, y dice que el Estado con las cuotas y demás combinaciones tendrá hombres y dinero, suministrado lo mismo por los que hayan de ir al servicio que por los que no hayan de ir.

LA BOTADURA DEL «ESPAÑA»

Pasó el tren regio.

LEON. (Domingo, tarde.) A las tres de la madrugada pasó por esta población el tren real.

En la estación esperaban el paso del tren regio, para cumplimentar a SS. MM., la Diputación provincial, el obispo y Comisiones de las Corporaciones oficiales y de la guarnición.

Su Majestad iba descansando, saludando, en nombre del Rey a las personalidades referidas, el marqués de la Torreilla.

Con objeto de que los Reyes asistieran a la misa en la estación de Sarria (Lugo), se alteró el itinerario del tren regio.

La animación pública.

FERROL. (Domingo, tarde.) Hace un tiempo lluvioso, reinando en el mar duro temporal.

Los buques de la escuadra española no fondearán hasta este medio día.

En la población se nota inusitado movimiento de forasteros que han venido para presenciar la botadura del *España*.

Todas las entidades civiles y militares acudirán a la estación a recibir a los Reyes.

Los pobres no son olvidados.

FERROL. (Domingo, tarde.) La Junta de Beneficencia solemniza la visita de los Reyes dando de comer a centenares de pobres y distribuyendo entre ellos socorros en metálico y ropas.

Además, la Junta obsequiará con una merienda a los niños de los Asilos y Hospicios, con premios en metálico a los alumnos de las escuelas, con comida a los presos de la cárcel, con máquinas y útiles del trabajo a los obreros que construyen el *España*.

También habrá desempeño de ropas para familias necesitadas y premios para los niños pobres que nazcan mañana y para los matrimonios que se celebren.

Luminarias artísticas.

FERROL. (Domingo, tarde.) La población lucirá esta noche vistosas iluminaciones.

El palacio de la Capitanía general ostentará una verdaderamente magnífica. Frente al edificio resplandecerá una figura monumental, con un ancla y encima una corona regia, confeccionado todo ello con bombillas de colores.

El Consulado británico lucirá también hermosa iluminación, en la que se leerá esta inscripción, formada por bombillas de colores: «Bien vejados sean Alfonso y Victoria».

La inscripción está redactada en inglés.

Las Sociedades de recreo, las Redacciones de los periódicos, el Gobierno militar, el Círculo de Artesanos y las principales calles lucirán iluminaciones artísticas originales.

El comercio del Ferrol ha hecho un derroche

para contribuir al esplendor de las iluminaciones.

Los buques surtos en el puerto también lucirán vistosas iluminaciones.

EL TEMPORAL

El naufragio del «Giuseppina».

CADIZ. (Domingo, mañana.) Acabo de hablar con los naufragos del «Giuseppina». Este no era velero, sino un vapor que había salido de Lisboa para Huelva para cargar mineral.

Sus veinte tripulantes corrieron grave peligro de perecer, en tanto acudió a salvarlos el vapor «Cabo San Antonio».

El huracán estrelló al «Giuseppina» contra un bajo en un sitio lejano, 18 millas de donde se encontraba el «Cabo San Antonio» y a unas tres millas de tierra.

Cuando se verificaba el salvamento, un golpe de mar voló una lancha, donde trataban de salvarse diez naufragos.

Estos, tras de inauditos esfuerzos, lograron ponerse a salvo y ganar el «Cabo San Antonio».

El vapor perdido tenía 2,500 toneladas y era de matrícula italiana.

La bonanza.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha amainado el temporal, saliendo del puerto muchos buques de los que se hallaban detenidos, entre ellos el correo de Tánger.

El *Reina Regente* marchó a la Carraca a esperar órdenes.

Es seguro que por ahora no vaya al Ferrol.

¿Un naufragio?

En la playa, entre Veger y Conil, se han encontrado restos de embarcaciones, que parecen haber pertenecido a un buque naufragado.

Hasta ahora no ha podido comprobarse. Barco salvado.

Hoy llegó a Sanlúcar de Barrameda un barco de pesca, tripulado por ocho hombres, que se creía perdido.

Sus tripulantes refieren que han tenido que sostener dos días de lucha formidable con el temporal.

Los cables con Tánger, rotos.—El español recompuesto.

TANGER. (Domingo, tarde.) A consecuencia del temporal quedaron inutilizados los cables ayer mañana.

El primero en restablecer la comunicación ha sido el cable español, cuyo personal, sin miedo a la lluvia torrencial, ha tendido un hilo entre la estación y el amarre, tomando parte en el tendido, como simples obreros, desde el director abajo, todos los empleados.

Barco con averías.

Ayer tarde, procedente de Casablanca, llegó el vapor *Artois*, medio desmantelado a consecuencia del temporalazo que reina en el mar.

También sufrió un pequeño choque al salir de aquella rada con el vapor *Emeritic*, de la Compañía Paquet.

A pesar del estado del mar, el Sr. Atalaya salió a darle sanidad y prestarle auxilio. Le condujo después al fondeadero, consiguiéndolo al oscurecer.

Aunque el mar había calmado ya al volver a salir el *Artois*, comenzó a pitar, pues iba encallando en la boca del río.

El *Artois* pertenece a la Compañía Marzella.

A consecuencia de un incendio, el año pasado se perdió otro vapor de la misma, que, como el *Artois*, estaba asegurado.

El Sr. Atalaya tuvo necesidad de salir nuevamente para salvar el barco. Este ha quedado encallado en la boca del río.

Se hacen preparativos para poner a flote el buque, aprovechando la marea alta. No ha habido desgracias.

El temporal tiene a amainar.

El cónsul, Sr. Potois, con el personal del Consulado recorrió anoche las barracas instaladas cerca del mar, obligando a sus habitantes a desalojarlas, por ser peligrosa su estancia en ellas.

El cable inglés sigue roto. Tardarse todavía algunos días en que sea recompuesto.

EXTRANJERO

Toros en América.

MORELIA. Con toros de la hacienda de Santín, que resultaron aceptables, se presentó

esta tarde el mejicano Gaona, acompañado del novillero Zambrano.

Rodolfo tuvo una buena tarde, escuchó grandes ovaciones toreando de capa y muleta sus tres toros; banderilleó magistralmente al segundo y tercero que le correspondieron, y con el estoque empleó una entera superior en su primero, otra en su segundo y tres pinchazos y media buena en el último.

Fué sacado en hombros. Zambrano escuchó grandes aplausos por sus buenos deseos con capote y muleta y decisión con el estoque.

LA MARINA FRANCESA

Conato de incendio.

PARIS. Comunican desde Tolón a varios periódicos que un conato de incendio se declaró a bordo del acorazado *Patrie*, pudiendo la tripulación dominar rápidamente el fuego.

Los daños son meramente materiales. Aunque se desconocen todavía de una manera exacta las causas del incendio, debe apartarse, sin embargo, toda sospecha de malintención.

Fiestas en Sofía

Banquete de gala.

SOFIA. Las Embajadas que han venido para representar a sus naciones respectivas en las fiestas del mayorazgo del Príncipe Boris, asistieron anoche a un gran banquete de gala. El Rey, el gran duque Andrés, el Presidente del Consejo y el Príncipe Boris pronunciaron brindis cordialísimos. La Legación rusa dió un té, al que fueron invitadas las misiones francesa y española.

El conde de la Viñaza, condecorado.

SOFIA. El Rey ha conferido al conde de la Viñaza la gran cruz de San Alejandro.

DE PORTUGAL

(DE NUESTRO REDACTOR)

Tranquilidad y bombas.

LISBOA. Reina tranquilidad, aunque siguen a la orden del día los registros domiciliarios, los hallazgos de bombas y las detenciones.

Ayer fueron detenidos dos anarquistas españoles.

Temporal de lluvias.

Continúa el violento temporal de lluvias y vientos causando destrozos.

Las líneas telegráficas han sufrido graves desperfectos, a consecuencia de lo cual el servicio telegráfico experimenta un gran retraso.

Las sesiones parlamentarias.

Las Cámaras han votado la continuación de las sesiones.

La ópera.

A pesar de la suspensión de garantías y del estado de anomalía reinante, esta noche se reanuda las representaciones de ópera en el teatro de San Carlos.

CELIS.

CELIS. Avisos útiles.

LOS EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores de espalda y caderas. Exíjase la marca WINTER.

El *Licor del Polo* es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un sucio mejor dicho, un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición, y sin una robusta dentadura no hay masticación perfecta, ni tranquila digestión.

Aparatos para luz eléctrica. No comprar sin antes ver los nuevos precios baratísimos a que vende la Metalúrgica Madrileña, Barquillo, 28. Amores y Guinea.

COTILLONES. Tenemos los modelos más nuevos y elegantes para cotillones, bailes y Piñatas. Especialidad de los REFRESCOS INGLESES, ALCALA, 4.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

TUBERCULOSOS. -- PECTORAL CARDIN

BASTONES. Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Dominica Larralde Bousquet Falleció el día 5 de febrero de 1911 R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Pedro García González, teniente coronel del Cuerpo de Inválidos; sus hermanos, doña Graciana y don Gabriel (ausentes); sobrinos y demás familia, RUEGAN encarecidamente a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 5 del presente, a las ocho de la mañana, en el Santísimo Cristo de la Salud, y a las nueve en el parroquia del Salvador y San Nicolás (Antón Martín), y el 5 y el 6 en Larribar (Francia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Por 15 pesetas Remito franco de porte una cajita estuche, conteniendo todo lo indispensable e indispensable para iluminar estilo esmalte más de 500 fotografías. Procedimiento modernista, al alcance de todas las edades.—Concesionario exclusivo: M. González. Rambla Canalejas, 11 BARCELONA

PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Otázarra, 6, portera.

IMPOTENCIA Debilidad genital, pérdidas seminales, relajación por excesos de Venus o solitarios. Vigor a toda edad, sin peligro y por acción externa, con Vigor Sexual Koch, que se vende en boticas acreditadas. La medicación interna no produce resultado si es débil, y si es energética perjudica. Consulta diaria Clínica Mateos, Arrenal, 1, Madrid, y gratis por carta. Si place fijar el grado de impotencia, pídase el gráfico SEXUAL a la Clínica Mateos, que lo remite gratis bajo sobre discreto.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martín, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Lotería para fábricas de conservas. Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

Grabador de moda JULIO UCHA Rotulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

CALZADO grandes novedades enormes existencias. «Les Petits Suisse» FERNANDO VI, 17.

Inquilinos Se proporcionan cuartos de todos precios: La Indiana, Perez Galdos, 9, principal.

NO MAS PURGAS Con los Supositorios Victoria a la glicerina solidificada, se destruye el estreñimiento. Caja, 1,50. Victoria, núm. 5, MADRID.

Laboratorios Químicos Gabinetes de física. Material de higiene y desinfección. Pídanse detalles y presupuestos a la Casa Estévez y Jorá, Príncipe, 15. MADRID

LA EXCMA. SEÑORA Doña María García de Vargas y Martín VIUDA DE GUITIAN Falleció en su casa de Monforte de Lemos el día 29 de enero de 1912 A LOS 84 AÑOS DE EDAD Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Sus hijos, D. Carlos, doña María, doña Luisa y doña Elena; hijos políticos, nietos, biznietos, hermana, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, Al participar a sus amigos tan sensible desgracia les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones.

ESPECTACULOS DEL DÍA 5.

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—(Beneficio de las Casas de Socorro).—El alcalde de Zalamea y Virtus. PRINCESA.—9.—(Moda).—Doña Desdenes y Zoragatas. COMEDIA.—5.—(Función benéfica).—Amores y amorfos. 9.—(15.º lunes de moda).—Jimmy Sanson. LARA.—6,30.—El amo (doble). 9,15.—El cercedo ajeno y Las tres joyas de la casa. 10,45.—Puebla de las mujeres (doble). CERVANTES.—6,30.—El abuelo (doble). 9,30.—La reina. 10,30.—El medio ambiente (dos actos). APOLO.—6,30.—Anita la risueña (doble). 9.—La niña de los besos. 10,15.—La novela de ahora. 11,30.—Sangre y arena. COMICO.—6,30.—La perra gorda (doble). 10,15.—El refajo amarillo (doble). ESLAVA.—6.—La mujer divorciada. 9,15.—La corte de Faraón. 10,30.—El revisor y La Fornarina (especial). MARTÍN.—6,30.—Er cabesota. 10,30.—El aventurero. 11,30.—El zorro azul. NOVEDADES.—6.—La bomba del Retiro. 7,15.—La montaña de oro. 9.—Amor ciego. 10,15.—Sor Angélica. 11,30.—El gato rubio. IMPERIAL.—4,15 y 8,30.—Peluucas. 5,15.—Pájaros sin nido. 6,15.—Lo cursi (especial). 9,30.—De mujer a mujer. 10,30.—Lo más hermoso (especial). NOVIADO.—5.—La revoltosa. 6,15.—¡Me alegro de verte bueno! 7,15.—...y salir trasquilado. 9.—San Juan de Luz. 10,15.—La revoltosa. 11,30.—¡Me alegro de verte bueno! LATINA.—4 y 9.—Secciones de cinematógrafo con estreno de las mayores novedades. TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6.—A las 7.—Gran moda (especial para familias).—9,30, 10,30 y 11,30.—Petite Servia. Les Bruni, Commandeur Anderson, hermanas Leal y Miss Nelly Nell. Gran éxito de la gran estrella María Campi. BENAVENTE.—De 5 a 12,15.—Sección de cinema. Todos los días estreno. PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos.—Jueves blancos de 6 a 8,30. ROMEA.—Desde las 5,30 artísticas películas.

Grandes éxitos de Nelly, Cirasiana Fini, Donald et Donne, Chrysis, la célebre Tórtola Valencia y Washington. SALON MADRID.—Desde las 5,30 grandes secciones de cinematógrafo y variedades. Actúan con éxito La Sevillita, Luis Esteso Titi, La Hebra Tizima, Caballero Davoli y Kellys and Mozon. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Gran éxito de Angelita Easo, cupletista, de Las Gaitanas, bailarinas, y de Raul and Marcel, excéntricos cómicos. Debuts de La Preciosilla (cupletista) y de Arafel (caricaturista rápido). RECRO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones cómicas. MADRILEÑO.—Secciones a las 4, 5, 6, 7, 8,30, 9,15, 10,15 y 11,15 con las atracciones: Belfor, Solari, Delorme, Villita, Formaita, Dantello, Valverde, J. Cruz, Dianita, Gardena, Maranet, Desmet, Avelino García, Petis-Madrid, parodista Mathé, Amparo Giménez, Clavelina y Odalisco Nauflí.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

LA SEÑORA Doña Amalia Emilia Ida Habermann PRIMERA DONCELLA DE S. M. LA REINA MARIA CRISTINA HA FALLECIDO EL 3 DE FEBRERO DE 1912

XVI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Joaquín José de Osma Y RAMIREZ DE ARELLANO MARQUÉS DE LA PUENTE FALLECIO EL 5 DE FEBRERO DE 1896

La Funeraria.-Preciados, 20.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN

EL SEÑOR D. Manuel García Arregui INGENIERO JEFE DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS Ha fallecido el día 4 de febrero de 1912

La Funeraria.-Preciados, 20.

CALOR, CALOR! CALORIFEROS DE PETROLEO perfeccionados, 4 y 15 ptas., con limitador de llama, modelos exclusivos de esta Casa.

BANCO HISPANO-AMERICANO Habíandose extraviado el extracto de inscripción número 1.963, de 100 acciones de este Banco, números 128.855 al 128.954, fecha 2 de abril de 1912, expedido a nombre de don León Díaz Rubin, se anuncia por segunda vez a los efectos del artículo 71 de nuestros Estatutos.

OPOSICIONES BANCO ESPAÑA Próxima convocatoria. Preparación completa, 80 ptas. Academia Rodero, Hartzentusch, 6, pral. y 1.º. Programas, textos y toda clase de datos. Horas: 8 a 10 m. y 6 a 9 p.

NEGOCIACION DE FINCAS DINERO

CARNAVAL Se alquilan camiones-plataformas, breaks y jardinerías, a precios módicos.—Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid.—Paseo de los Pontones, núm. 2 (Puerta de Toledo).—Teléfono 808.

Portland extra TUDELA-VEGUIN Dirección: Administrador Sociedad anónima TUDELA-VEGUIN EN OVIEDO

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES a 15 PESETAS COMPAÑY.-Fotógrafo FUENCARRAL, 29 MADRID 12 postales en tres posiciones, 10 ptas.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Pábrica. Joven distinguido, 22 años, J. disertar, ha ocupado puestos confianza, aceptaría Adm., secretaria ó cargo análogo de conf. cerca de Sra. posición. Billete 100 ptas. 7.185.486. Cédulo habilit. exteriores a señora R. Montero, 15 años.

DINERO presta particular a personas formales, 5 %. Reembolsables en plazos de 5 años. Sargera D., postiaz, Berlin, 47. P.érdida la noche del jueves 1.º, salida Real, miniatura, retrato señora con cerco de brillantes.—Gratificarán: ORFILA, 6. A bono clarens a tronco y Aberlina a limonera.—Travesía de Moriana, 2. VACA sin hueso, 1 peseta; velegida, 1,20; falda, 0,90. SAN JOAQUIN, 12.

Especial funda patentada para CARNET MILITAR En papel cuero inglés, 4, 0,15 En tela con ventana cristal, 4, 0,40 Agregar 0,10 para envíos a provincias, lo mismo para una funda que para 12. L. ASIN.-PRECIADOS, 23, MADRID

Agua Mineral Antigua depósito de Solares, Verin, Capanegra, vende toda clase de aguas.—Reina, 45 duplicado, bajo izquierda.—Teléfono 886. Nueva ley de Quintas por la Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos. De venta en todas las librerías al precio de una peseta. L. BARBANZOLO EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23.

MONINA PEPTONA ORTEGA PARA convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecaas.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esqueletos de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA

Depilatorio en polvo del Dr. Thomson El remedio mejor, más perfecto é inofensivo, para hacer desaparecer pronto el vello, unico que no ejerce influencia perjudicial sobre la piel. Aplicación sencilla, resultados positivos. Precio: pesetas 3,50 la caja.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO, approx. Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo L. ominge, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus doblez envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Principe, 13.—D. Adriano Alvarez, Farquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de los, Conde de Ylaxena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Alcama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes edaceics), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanos, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é iniantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de F. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Picoué, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Glózaga, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precita a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN y C.º—Alcalá, 9, Madrid.

60 PLAZAS Importantisima Compañia con sucrsales, desea 60 empleados de 18 a 25 años; sueldo 1.850 pts. Perid más detalles el Apartado de Correos 882.—MADRID. HOMBRES aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 321 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil é el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español ó dicho señor.

EL EXCMO. SENOR D. Aureliano de Beruete y Moret PINTOR Gran cruz de Isabel la Católica, Oficial de la Legión de Honor FALLECIÓ EN MADRID EL 5 DE ENERO DE 1912 A LOS 66 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su viuda, hijo, padre político y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren los días 7 y 8 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por su eterno descanso. El día 5 estará expuesta Su Divina Majestad en el convento de Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra). Las misas de San Gregorio darán principio el día 9 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, a las once y media, en el altar de Nuestra Señora del Carmen. (3)

COK DE GAS, MARCA «AMERICAN» Probarlo es adoptarlo definitivamente, porque ni por su clase, ni por su precio tiene competencia en este mercado. Vale 3 ptas. el hectolitro verdad. «LA CALERA». Magdalena, 1, entr. tel.º 532

Hules, PLUMEROS, Linoleum Capillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCEPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Carlos García y Montesorro FALLECIÓ EL DÍA 6 DE FEBRERO DE 1912 Habíandose recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Mariana Gamboa; sus hijas, Casilda y Soledad; hermano, D. Eduardo; madre política, doña Jacoba Muñoz; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara y en la iglesia de Santa Catalina de los Donados, así como las que se digan el mismo día en la parroquia de San Pedro y en la Catedral de Sigüenza, serán aplicadas por el alma de dicho señor. (7)